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Modulis „Įvadas į profesiją“

TESTAS ĮSIVERTINTI GEBĖJIMAMS PRIEŠ PRADEDANT MOKYTIS

1. Kokia kompresinių žiedų paskirtis?
a) suspausti orą arba degųjį mišinį;
b) sandarinti tarpą tarp stūmoklio ir cilindro;
c) nuvalyti tepalą nuo cilindro sienelių.

2. Kokie būna dujų skirstymo mechanizmo vožtuvai?
a) įsiurbimo, išmetimo;
b) įsiurbimo, suspaudimo;
c) įsiurbimo, išmetimo, suspaudimo.

3. Kokia akumuliatorių baterijos paskirtis?
a) tiekti elektros energiją užvedant variklį starteriu;
b) tiekti elektros energiją vartotojams nedirbant varikliui;
c) tiekti elektros energiją abiem nurodytais atvejais.

4. Kokius instruktavimus privalo išklausyti darbuotojas prieš pradėdamas dirbti?
a) įvadinį ir pirminį darbo vietoje;
b) einamąjį ir periodinį;
c) papildomą ir specialųjį.

5. Iš kokių požymių nustatome uždegimo sistemos darbo sutrikimus?
a) neveikia apšvietimo prietaisai;
b) žvakėje nėra kibirkšties;
c) generatorius nekrauna akumuliatorių baterijos.

6. Kuo nustatomas anglies monoksido (CO) kiekis išmetamosiose dujose?
a) dujų analizatoriumi;
b) multimetru;
c) oscilografu.

7. Kokios gali būti pasekmės, kai į dyzelinio variklio maitinimo sistema patenka oro?
a) sunku paleisti variklį;
b) padidėja degalų sąnaudos;
c) sumažėja degalų sąnaudos.

8. Kaip dyzeliniuose varikliuose su siurblio – purkštuvo (PD) maitinimo sistema yra paskirstomi degalai į atskirus cilindrus?
a) kiekvienam cilindrui yra atskiras siurblio – purkštuvo elementas;
b) kiekvienas purkštuvas prijungtas prie degalų akumuliatoriaus ir iš jo aprūpinamas degalais;
c) besisukantis paskirstymo plunžeris paskirsto cilindrams po reikiamą kiekį degalų.

9. Kokia yra sankabos paskirtis?
a) laikinai atjungti pavarų dėžę nuo varomųjų ratų;
b) laikinai atjungti variklį nuo transmisijos;
c) palengvinti transporto priemonės variklio užvedimą.

10. Koks eksploatacinis skystis naudojamas hidraulinėje pavaroje sankabai išjungti?
a) transmisinė alyva;
b) antifrizas;
c) stabdžių skystis.

11. Kam reikalinga pavarų dėžė?
a) transporto priemonės važiavimo greičiui keisti;
b) palengvinti variklio užvedimą;
c) įjungti visų varančiųjų ratų pavarą.

12. Kokia diferencialo paskirtis?
a) padidina automobilio pravažumą;
b) sumažina pavarų dėžės perduodamą sukimosi dažnį;
c) leidžia varomiesiems ratams suktis nevienodu greičiu.

13. Kuri iš šių konstrukcijos formų tinka nepriklausomai ratų pakabai?
a) Išilginės pakabos svirties ašys.
b) Vientisa ašys su lakštinėmis lingėmis.
c) Makferson tipo pakaba.

14. Ką reiškia padangos žymėjime „185/65R13 96H“ užrašas R13?
a) Radialinė skirta 13 colių skersmens ratlankiui.
b) Diagonalinė skirta 13 colių skersmens ratlankiui.
c) Be kamerinė skirta 13 colių skersmens ratlankiui.

15. Kuri stabdžių pavara stabdo priekinius ir užpakalinius automobilio ratus?
a)	Stovėjimo.
b)	Darbinė.
c)	Saviriedos (inercine).

16. Kokiu kampu pasisuka vairuojamieji ratai posūkyje?
a)	Ratas riedantis vidiniu apskritimu pasukamas didesniu kampu.
b)	Ratas riedantis vidiniu apskritimu pasukamas mažesniu kampu.
c)	Abu ratai pasukami vienodu kampu.

17. Kokiais matavimo vienetais žymimi matmenys techniniuose brėžiniuose?
a) Metrais;
b) Centimetrais;
c) Milimetrais.

18. Kas atsitinka, kai apšvietimo grandinės + laidas jungiasi su ,,mase“?
a) Perdega pažeistoje grandinėje sujungtos lempos;
b) Greičiau išsikrauna akumuliatorių baterija, grandinės lempose sumažėja įtampa, kaista laidai, sudega grandinės saugiklis;
c) Nesugadintuose grandinės ruožuose padidėja įtampa.

19. Kokiu prietaisu tikriname elektros įrenginių elektrines grandines?
a) Mikroskopu;
b) Multimetru;
c) Mikrometru.

20. Kokia yra Omo dėsnio grandinės daliai matematinė išraiška?
a) U = RxI;
b) U = R/I;
c)         U = I/R.



Modulis „Transporto priemonių vidaus degimo variklių techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. IŠVARDINKITE KETURTAKČIO VARIKLIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: http://www.motopress.lt/wp-content/uploads/2012/02/Four-Stroke-Engine1.jpg]
1 pav. Automobilio variklio sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.researchgate.net/figure/Four-stroke-engine-components-1-valve-spring-2-exhaust-valve-3-cylinder-head-4_fig119_333699609
1 – ...............................................................................................................................................................
2 – ...............................................................................................................................................................
3 – ...............................................................................................................................................................
4 – ...............................................................................................................................................................
5 – ...............................................................................................................................................................
6 – ...............................................................................................................................................................
7 – ...............................................................................................................................................................
8 – ...............................................................................................................................................................
9 – ...............................................................................................................................................................
10 – .............................................................................................................................................................
11 – .............................................................................................................................................................
12 – .............................................................................................................................................................
13 – .............................................................................................................................................................
14 – .............................................................................................................................................................
15 – .............................................................................................................................................................

2 užduotis. APIBŪDINKITE TERMINĄ „MATMENS TOLERANCIJA“.
Matmens tolerancija tai.............................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

3 užduotis. APIBŪDINKITE ALYVŲ KLASIFIKACIJĄ PAGAL SAE.
SAE (Society of Automobile Engineers – automobilių inžinierių asociacija) klasifikacija – tai
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

4 užduotis. APIBŪDINKITE ALYVŲ KLASIFIKACIJĄ PAGAL API.
API (American Petroleum Institute – Amerikos degalų institutas) tai –
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

5 užduotis. PARAŠYKITE, KAIP TAISYTUMĖTE IŠPLĖŠTĄ SRIEGĮ VARIKLIO KORPUSE?
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

6 užduotis. PAAIŠKINKITE SĄVOKAS IR PARAMETRUS PABAIGDAMI SAKINIUS:
Viršutinis galinis taškas (VGT) – .............................................................................................................
Apatinis galinis taškas (AGT) – ...............................................................................................................
Stūmoklio eiga (S) – .................................................................................................................................
Degimo kameros tūris (VC) – ..................................................................................................................
Cilindro darbinis tūris (Vh ) – ...................................................................................................................
Cilindro tūris (VV) – ................................................................................................................................
Variklio darbinis tūris – ..........................................................................................................................
Suslėgimo laipsnis (E) – ..........................................................................................................................
Kompresija – ............................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

7 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIAIS BŪDAIS GALIMA SUMAŽINTI NEIGIAMĄ ALIUMINIO OKSIDO ĮTAKĄ VIRINAMO METALO KOKYBEI?
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

8 užduotis. KĄ VADINAME DIAGNOZAVIMU?
Diagnozavimas tai – ..................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

9 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLĮ (KAS TIKRINAMA? SU KUO TIKRINAMA? GALIMO GEDIMO PRIEŽASTIS).
[image: https://www.wikihow.com/images/thumb/6/66/Rebuild-an-Engine-Step-23-Version-2.jpg/aid463621-v4-728px-Rebuild-an-Engine-Step-23-Version-2.jpg]
2 pav. Variklio detalių defektavimas
Šaltinis: prieiga per internetą: https://www.wikihow.com/Rebuild-an-Engine#/Image:Rebuild-an-Engine-Step-33-Version-2.jpg  s
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

10 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLĮ (KOKIA OPERACIJA PAVAIZDUOTA PAVEIKSLĖLYJE? KOKIE ĮRANKIAI REIKALINGI? KADA TAI BŪTINA DARYTI?).
[image: https://www.wikihow.com/images/thumb/1/1b/Rebuild-an-Engine-Step-33-Version-2.jpg/aid463621-v4-728px-Rebuild-an-Engine-Step-33-Version-2.jpg]
3 pav. Variklio reguliavimas.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.wikihow.com/Rebuild-an-Engine#/Image:Rebuild-an-Engine-Step-33-Version-2.jpg 
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

11 užduotis. NURODYKITE GALIMAS TEPIMO SISTEMOS GEDIMŲ PRIEŽASTIS.
1 lentelė. Tepimo sistemos gedimų priežastys
	Gedimas
	Priežastys

	1. Sumažėjęs alyvos slėgis
	......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................

	2. Padidėjęs alyvos slėgis
	......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................

	3. Tepalų užteršimas, greitas alyvos senėjimas
	......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................



12 užduotis. NURODYKITE GALIMAS AUŠINIMO SISTEMOS GEDIMŲ PRIEŽASTIS.
2 lentelė. Aušinimo sistemos gedimų priežastys
	Gedimas
	Priežastys

	1. Perkaitimas
	...................................................................................................................... ......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................

	2. Varikio darbinės temperatūros nepasiekimas
	......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................



13 užduotis. IŠVARDYKITE ALKŪNINIO-ŠVAISTIKLINIO MECHANIZMO GEDIMŲ ATPAŽINIMO IŠORINIUS POŽYMIUS.
...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................

14 užduotis. PARAŠYKITE MATAVIMO PRIEMONIŲ PASKIRTĮ:
3 lentelė. Matavimo priemonės
	1.
	[image: https://eskimas.lt/wp-content/uploads/2020/09/kompresiometras-benzvarikliui-1.png]
4 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 17
	..................................
..................................
..................................
..................................
..................................
..................................

	2.
	[image: https://media.stokker.com/prod/l/413/147855413]
5 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 18
	..................................
..................................
..................................
..................................
..................................
..................................

	3.
	[image: https://media.stokker.com/prod/l/923/101824923]
6 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 19
	..................................
..................................
..................................
..................................
..................................
..................................

	4.
	[image: https://www.varle.lt/static/uploads/products/345/din/dinamometrinis-raktas-40-200nm.jpg]
7 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 20
	..................................
..................................
..................................
..................................
..................................
..................................

	5.
	[image: https://www.gitana.lt/22450-large_default/indikatorinis-vidmatis-mib-100-250mm.jpg]
8 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 21
	..................................
..................................
..................................
..................................
..................................
..................................



15 užduotis. PARAŠYKITE EKSPLOATACIJOS SĄLYGAS KADA INTENSYVIAU (DAUGIAU) DYLA TRANSPORTO PRIEMONĖS VARIKLIŲ DETALĖS ?
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

16 užduotis. ŠIUO PRIETAISU GALIMA NUSTATYTI:
[image: ]
9 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.lt2021.ru/content?c=au%C5%A1inimo%20skys%C4%8Dio%20testeris&id=39
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

17 užduotis. PAAIŠKINKITE ŠIO PRIETAISO PASKIRTĮ IR VEIKIMĄ.
[image: Aušinimo sistemos diagnostika]
10 pav. Diagnostikos priemonė.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.pmdtkt.upc.smm.lt/dokumentai/Medziaga/varikliai/mm1/varikliai-1medziaga.pdf
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

18 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE PAVAIZDUOTĄ SUVIRINIMO BŪDĄ.
[image: ]
11 pav. Suvirinimo procesas.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.vdu.lt/cris/bitstream/20.500.12259/112844/1/gintautas_steponavicius_md.pdf 
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

19 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE ATLIEKAMUS MATAVIMUS (KOKS ĮRANKIS, KOKIE MATAVIMAI).
[image: ]
12 pav. Variklio dalių defektavimas.
Šaltinis: Toyota TechDoc programa.
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

20 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE ATLIEKAMUS DARBUS.
[image: ][image: ]
13 pav. Alkūninio mechanizmo defektavimas.
Šaltinis: Mokymo programa Motor service.
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

21 užduotis. KOKS YRA SANTYKIS TARP ARKLIO GALIOS (AG) IR KILOVATO (KW)?
................................................................................................................................................................

22 užduotis. KAIP NUSTATYSITE, KAD AUŠINIMO SISTEMOJE NEUŽSIDARO TERMOSTATAS?
a) radiatoriaus viršutinė žarna yra šalta;
b) radiatoriaus apatinė žarna yra pastoviai šilta;
c) termostato padėtis žarnoms šiluminio poveikio neturi.

23 užduotis. PARAŠYKITE, KAS NELEIDŽIA AUŠINIMO SKYSČIUI UŽVIRTI AUŠINIMO SISTEMOJE PRIE 100O C TEMPERATŪROS?
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

24 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIOJE PADĖTYJE TURI BŪTI VARIKLIO CILINDRO STŪMOKLIS REGULIUOJANT VOŽTUVŲ ŠILUMINIUS TARPELIUS?
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

25 užduotis. KOKIE YRA DUJŲ SKIRSTYMO MECHANIZMO PAVARŲ TIPAI?
a) kardaninė, diržinė, krumpliaratinė;
b) kardaninė, diržinė, grandininė;
c) diržinė, grandininė, krumpliaratinė.



Modulis „Transporto priemonių vidaus degimo variklių maitinimo ir uždegimo sistemų techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. KAS TIKRINAMA PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTU ĮRANKIU?
[image: ]
14 pav. Specialios paskirties įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 22 
a) dyzelinių variklių siurbliai – purkštuvai (PD);
b) OTTO variklių netiesioginio įpurškimo degalų purkštuvai;
c) OTTO variklių tiesioginio įpurškimo degalų purkštuvai;
d) dyzelinių variklių mechaniniai degalų purkštuvai.

2 užduotis. KURIS IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMOS PURKŠTUVAS?
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	a)
	b)
	c)
	d)


15 pav. Skirtingų maitinimo sistemų purkštuvai.
Šaltinis: prieiga per internetą:  https://www.uniteddieselshop.co.uk/vag-20-lt-pd-injectors-set-of-4-injectors-680-p.asp 

3 užduotis. KURIE IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA SKIRTI OTTO VARIKLIO MAITINIMO SISTEMAI (galimi keli teisingi atsakymai)?
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	a)
	b)
	c)
	d)


16 pav. Skirtingų maitinimo sistemų purkštuvai.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.uniteddieselshop.co.uk/vag-20-lt-pd-injectors-set-of-4-injectors-680-p.asp 

4 užduotis. KURIS IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA SKIRTAS OTTO VARIKLIUI SU TIESIOGINIU DEGALŲ IPURŠKIMU?
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	a)
	b)
	c)
	d)


17 pav. Skirtingų maitinimo sistemų purkštuvai.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.uniteddieselshop.co.uk/vag-20-lt-pd-injectors-set-of-4-injectors-680-p.asp 

5 užduotis. KOKIA MAITINIMO SISTEMA PAVAIZDUOTA PAVEIKSLĖLYJE?
[image: ]
18 pav. Maitinimo sistema.
Šaltinis: https://aviondemand.com/shop/bosch-training/bosch-common-rail-diesel-cdr-seminar-knowledge-assessment/ 
a) dyzelinio variklio maitinimo sistema siurblys – purkštuvas (PD);
b) OTTO variklio netiesioginio įpurškimo sistema KE – MOTRONIC;
c) OTTO variklio tiesioginio įpurškimo sistema MED – MOTRONIC;
d) dyzelinio variklio COMMON RAIL maitinimo sistema.

6 užduotis. KĄ IŠMATUOJA JUTIKLIS, SUMONTUOTAS DEGALŲ AKUMULIATORIUJE?
[image: ]
19 pav. Maitinimo sistema.
Šaltinis: prieiga per internetą https://aviondemand.com/shop/bosch-training/bosch-common-rail-diesel-cdr-seminar-knowledge-assessment/ (2021-02-25)
a) išmatuoja slėgi degalų akumuliatoriuje;
b) išmatuoja patekusio vandens kiekį degalų akumuliatoriuje;
c) išmatuoja temperatūrą, esančią degalų akumuliatoriuje;
d) išmatuoja patekusio oro kiekį degalų akumuliatoriuje.

7 užduotis. PAŽVELKITE Į PATEIKTUS UŽDEGIMO ŽVAKIŲ PAVEIKSLĖLIUS IR PAŽYMĖKITE PAVEIKSLĖLĮ, KURIAME PAVAIZDUOTA ŽVAKĖ SU PLATINOS ANGALIU.
[image: ]
20 pav. Uždegimo žvakės.
Šaltinis: Toyota mokymų medžiaga
a) „a“ paveikslėlis
b) „b“ paveikslėlis
c) „c“ paveikslėlis
d) „d“ paveikslėlis

8 užduotis. NURODYKITE SIURBLIUS, KURIE YRA SKIRTI COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMAI (galimi keli teisingi atsakymai)?
	[image: ]
	[image: ]

	a)
	b)

	[image: ]
	[image: ]

	c)
	d)


21 pav. Skirtingų dyzelinio variklio maitinimo sistemų siurbliai.
Šaltinis: prieiga per internetą https://injectionpumps.co.uk/product/seal-repair-kit-bosch-vp37-pumps/ 

9 užduotis. KOKIE POŽYMIAI LEMIA IŠPURŠKIAMŲ DEGALŲ KIEKĮ PER PURKŠTUVUS COMMON RAIL SISTEMOJE (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) purškiamų degalų trukmė;
b) slėgis degalų akumuliatoriuje (RAIL);
c) apsauginio vožtuvo atsidarymo laikas;
d) įtampos impulso, paduodamo į slėgio reguliavimo vožtuvą, trukmė.

10 užduotis. KOKIĄ FUNKCIJĄ ATLIEKA COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMOS PAVEIKSLĖLYJE PAŽYMĖTA DĖTALĖ NR.4?
[image: ]
22 pav. Common rail maitinimo sistema.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.2021cheap.com/category?name=bosch%20ke%20motronic (2021-02-25)
a) išjungia aukšto slėgio siurblį, jei slėgis viršija 1350 bar.
b) reguliuoja maitinimo sistemos slėgį nuo 300 iki 1800 bar.
c) riboja slėgį maitinimo sistemoje iki 1000 bar.
d) išjungia sistemą, jeigu slėgio jutiklis informuoja apie neleistinai aukštą slėgį.

11 užduotis. KAIP REGENERUOJAMAS KAUPIAMASIS KATALIZATORIUS (OTTO VARIKLIS SU TIESIOGINIU DEGALŲ ĮPURŠKIMU)?
a)  trumpą laiką paruošiamas liesas mišinys;
b)  trumpą laiką paruošiamas riebus mišinys;
c)  kaupiamasis katalizatorius naudoja regeneravimui anglies monoksidą;
d)  kaupiamasis katalizatorius naudoja regeneravimui anglies dioksidą.

12 užduotis. KAIP DYZELINIAME VARIKLYJE YRA PAGERINAMA IŠMETAMŲJŲ DUJŲ SUDĖTIS?
a) naudojant geresnės kokybės oro filtrą;
b) padidinant įpurškimo kiekius;
c) naudojant suodžių filtrą;
d) naudojant liepsninį šildymo elementą.

13 užduotis. NURODYKITE, KURIUO NUMERIU DYZELINIO VARIKLIO MAITINIMO SISTEMOS SANDAROS SCHEMOJE PAŽYMĖTI PURKŠTUVAI.
[image: ]
23 pav. Siurblio – purkštuvo (PD) maitinimo sistemos schema.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA 
NR...........................

14 užduotis. KAM SKIRTAS PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTAS SPEC. ĮRANKIŲ RINKINYS?
a) Common rail variklio degalų slėgio matavimui;
b) Dyzelinio variklio kompresijos matavimui;
c) Common rail variklio purkštuvų grįžtamojo degalų srauto tikrinimui;
d) Siurblio – purkštuvo (PD) grįžtamojo degalų srauto tikrinimui.
[image: ]
24 pav. Spec. įrankių rinkinys.
Šaltinis: https://aviondemand.com/shop/bosch-training/bosch-common-rail-diesel-cdr-seminar-knowledge-assessment/ 

15 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROMAGNETU VALDOMO SIURBLIO – PURKŠTUVO (PD) SANDARĄ PATEIKTĄ PAVEIKSLĖLYJE.
[image: ]
25 pav. Siurblys – purkštuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 228

16 užduotis. KODĖL ĮPURŠKIMO SISTEMA TURI RIEBINTI DEGŲJĮ MIŠINĮ PALEIDŽIANT ŠALTĄ VARIKLĮ?
a) nes uždegimo žvakės dar nepasiekusios darbinės temperatūros;
b) nes dalis išpurkštų degalų kondensuojasi ant šaltų kolektoriaus ir cilindrų sienelių;
c) nes esant žemai temperatūrai, stipriai padidėja benzino klampa;
d) nes riebaus mišinio aukštesnė degimo temperatūra.

17 užduotis. KIEK REIKIA ORO 1 KG BENZINO SUDEGINTI, KAD SUSIDARYTŲ LIESAS MIŠINYS?
a) 1,2 kg.
b) 13,7 kg.
c) 15,6 kg.
d) 0,8 kg.

18 užduotis. KOKS YRA MPI ĮPURŠKIMO SISTEMOSE NAUDOJAMAS DARBINIS DEGALŲ SLĖGIS?
a) 5,5 – 6,5 bar.
b) 50 – 120 bar.
c) 1,2 ± 0,5 bar.
d) 3,0 ± 0,5 bar.

19 užduotis. KĄ DARO ĮPURŠKIMO SISTEMOS VALDYMO BLOKAS ESANT PRIVERSTINĖS TUŠČIOS EIGOS REŽIMUI?
a) ruošia mišinį varikliui atsižvelgdamas į Lambda zondo signalą;
b) ankstina uždegimo paskubos kampą;
c) uždaro pilnai tuščios eigos valdymo vožtuvą;
d) nutraukia degalų padavimą varikliui, atjungiant purkštukų valdymą.

20 užduotis. KOKS YRA TIESIOGINIO DEGALŲ ĮPURŠKIMO FSI VARIKLIO ĮPURŠKIMO SISTEMOSE NAUDOJAMAS DEGALŲ SLĖGIS AUKŠTO SLĖGIO ZONOJE?
a) 5,5 – 6,5 bar.
b) 50 – 120 bar.
c) 1,2 ± 0,3 bar.
d) 3,0 ± 0,5 bar.

21 užduotis. KURIAME ATSAKYME IŠVARDINTI OTTO VARIKLIŲ TIK ELEKTRINIAI DEGALŲ SIURBLIAI?
a) rutulinis plokštelinis siurblys, diafragminis siurblys;
b) rutulinis plokštelinis siurblys, išcentrinis (su sparnuote) siurblys;
c) krumpliaratinis siurblys, diafragminis siurblys;
d) išcentrinis (su sparnuote) siurblys, krumpliaratinis siurblys.

22 užduotis. BENZINO ĮPURŠKIMO SISTEMOSE ĮSIURBIAMO ORO KIEKIUI KEISTI NAUDOJAMI:
a) aušinimo skysčio temperatūros jutiklis, oro temperatūros jutiklis;
b) įsiurbimo kolektoriaus slėgio daviklis, droselio sklendės padėties jutiklis;
c) oro masės matuoklis, detonacijos jutiklis;
d) droselinė sklendė, laisvos eigos valdymo vožtuvas.

23 užduotis. KURIS TEIGINYS APIE PAVEIKSLĖLYJE PAVAIZDUOTĄ ĮPURŠKIMO SISTEMĄ YRA TEISINGAS?
a) ji naudojama žemo slėgio įpurškimo sistemose;
b) šiai sistemai reikalingas slėginis alyvos tepimas;
c) išpurškiamų degalų kiekis yra išmatuojamas hidrauliniu būdu;
d) galimi labai aukšti įpurškimo slėgiai iki 2050 bar.
[image: ]
26 pav. Įpurškimo sistema.
Šaltinis: Leonardo da Vinci Partnerysčių Projektas. Automobilių mechaniko specialybės teorinių užduočių rinkinys. 

24 užduotis. KURIAME ATSAKYME TEISINGAI SURIKIUOTI POZICIJŲ NUMERIAI ŽEMIAU PAVAIZDUOTAME AUKŠTO SLĖGIO SIURBLYJE?
[image: ]
27 pav. Skirstomasis degalų siurblys.
Šaltinis: Leonardo da Vinci Partnerysčių Projektas. Automobilių mechaniko specialybės teorinių užduočių rinkinys.
a) 3 – degalų įjungimo – išjungimo vožtuvas, 4 – degalų kiekio reguliatorius, 5 – elektromagnetinis įpurškimo momento reguliatorius;
b) 3 – degalų kiekio reguliatorius, 5 – degalų įjungimo – išjungimo vožtuvas, 8 – degalų kiekio reguliatoriaus padėties jutiklis;
c) 1 – degalų temperatūros jutiklis, 2 – degalų kiekio reguliatorius, 3 – elektromagnetinis įpurškimo momento reguliatorius;
d) 3 – degalų kiekio reguliatorius, 5 – degalų įjungimo – išjungimo vožtuvas, 8 – elektromagnetinis įpurškimo momento reguliatorius.

25 užduotis. KOKIUOSE VARIKLIO DARBO REŽIMUOSE BENZINO ĮPURŠKIMO SISTEMOS ELEKTRINIS DEGALŲ SIURBLYS VEIKIA NUOLAT?
a) tik esant įjungtam degimui;
b) tik esant alkūninio veleno sūkių skaičiaus signalui;
c) esant įjungtam degimui ir variklio temperatūros signalui;
d) esant įjungtam degimui ir alkūninio veleno sūkių skaičiaus signalui.



Modulis „Transporto priemonių transmisijos techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. KOKIA YRA SANKABOS PASKIRTIS? (galimi keli teisingi atsakymai)
a) perduoti variklio sukimo momentą transmisijai;
b) trumpam laikui atjungti transmisiją nuo veikiančio variklio;
c) ilgam laikui atjungti transmisiją nuo veikiančio variklio;
d) sumažinti variklio alkūninio veleno perduodamus sukamuosius švytavimus transmisijai;
e) padidinti variklio galią.

2 užduotis. IŠVARDINKITE TRANSMISIJOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
28 pav. Transmisijos sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/11/146
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	

3 užduotis. ORĄ IŠ SANKABOS HIDRAULINĖS PAVAROS REIKIA ŠALINTI, KAI: (galimi keli teisingi atsakymai):
a) sankabos pamina negrįžta atgal arba grįžta labai sunkiai;
b) sankaba nepakankamai išjungiama;
c) sankaba pilnai išjungiama;
d) transporto priemonė pradedama eksploatuoti neigiamoje temperatūroje;
e) sankabos hidrosistema buvo praradusi sandarumą.

4 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS MECHANIZMO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
29 pav. Mechaninės sankabos mechanizmas.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/testas/41 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	

5 užduotis. SANKABA IKI GALO NEIŠSIJUNGIA DĖL ŠIŲ PRIEŽASČIŲ (galimi keli teisingi atsakymai):
a) sudilę pavarų dėžės sinchronizatoriai;
b) per didelis tarpelis tarp išjungimo guolio ir diafragminės spyruoklės;
c) persikreipęs sankabos prispaudimo diskas;
d) nutrūkęs ir įstrigęs sankabos disko frikcinis antdėklas;
e) atsilaisvinusios sankabos disko slopinimo spyruoklės.

6 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
30 pav. Mechaninės sankabos sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/9/51 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		

7 užduotis. PAAIŠKINKITE, KADA BŪTINA PAKEISTI SANKABOS VAROMĄJĮ DISKĄ?
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

8 užduotis. PARAŠYKITE PRIEMONĖS PAVADINIMĄ IR PASKIRTĮ:
4 lentelė. Transmisijos remonto įrankiai.
	1.
	

31 pav. Transmisijos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 25  
	.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	2.
	[image: https://www.irankiubaze.com/images/uploader/sa/558x558.g/sankabos-centravimo-islyginimo-komplektas-11-vnt-1.png?t=626201]
32 pav. Sankabos remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 26 
	.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	3.
	
 
33 pav. Sankabos remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 27 
	.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	4.
	

34 pav. Ratų pavaros remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 28 
	.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	5.
	

35 pav. Ėmiklis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 29 
	.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................



9 užduotis. PAAIŠKINKITE, KADA BŪTINA PAKEISTI SANKABOS GAUBTĄ?
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

10 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS VALDYMO SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
36 pav. Sankabos valdymo sistemos sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/9/338 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	

11 užduotis. SUGEDUSI SANKABA PRASLYSTA (BUKSUOJA), KAI JOS PAMINA:
a) atleista;
b) nuspausta;
c) slenka iš viršutinės padėties į apatinę.

12 užduotis. KOKIA ALYVA GALI BŪTI NAUDOJAMA MECHANINĖJE PAVARŲ DĖŽĖJE (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) SAE 10W/40;
b) SAE Dextron II;
c) SAE 75W/90;
d) SAE 0W/30.

13 užduotis. IŠVARDINKITE MECHANINĖS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
37 pav. Mechaninė pavarų dėžė.
Šaltinis: prieiga per internetą http://carsonroll.blogspot.com/2016/04/what-is-transmission-all-about.html 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		

14 užduotis. KAS YRA KRUMPLIARAČIŲ POROS PERDAVIMO SKAIČIUS?
a) automobilio judėjimo greičio rodmuo;
b) alkūninio veleno ir smagračio sukimosi dažnių santykis;
c) varančiojo ir varomojo krumpliaračių sukimosi dažnių santykis.

15 užduotis. KAM REIKALINGI PAVARŲ DĖŽIŲ VELENŲ SANDARIKLIAI?
a) pavarų dėžės ventiliacinei sistemai;
b) alyvos neprasiskverbimo į išorę užtikrinimui;
c) papildomo velenų stabilumo užtikrinimui.

16 užduotis. IŠVARDINKITE AUTOMATIZUOTOS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
38 pav. Automatizuota pavarų dėžė.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/10/340 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	
11. 																																	
12. 																																	
13. 																																	
14. 																																	

17 užduotis. KOKIA IŠ NURODYTŲ PAVARŲ DĖŽIŲ NAUDOJAMA ESANT SKERSAI IŠDĖSTYTAM VARIKLIUI?
a) trijų velenų pavarų dėžė su cilindrine pagrindine pavara;
b) trijų velenų pavarų dėžė su hipoidine pagrindine pavara;
c) trijų velenų pavarų dėžė su kūgine pagrindine pavara.

18 užduotis. IŠVARDINKITE HIDROTRANSFORMATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
39 pav. Hidrotransformatoriaus sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/10/340 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		

19 užduotis. KURIE TEIGINIAI APIE DVIGUBO JUNGIMO SANKABAS YRA TEISINGI (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) naudojamos automatizuotai valdomose pavarų dėžėse;
b) turi dvi viendiskes sausas sankabas;
c) turi tris viendiskes sausas sankabas;
d) turi du daugiadiskių sankabų paketus;
e) naudojamos mechaniškai valdomose pavarų dėžėse.

20 užduotis. KOKIOS PAGRINDINĖS PAVAROS VADINAMOS HIPOIDINĖMIS?
a) hipoidinės pagrindinės pavaros varančiojo ir varomojo krumpliaračių ašis susikerta;
b) tai tokios pagrindinės pavaros, kurios naudojamos didesnio pravažumo automobiliuose;
c) hipoidinės pagrindinės pavaros varančiojo ir varomojo krumpliaračių ašys nesusikerta.

21 užduotis. IŠVARDINKITE PRIEKINIŲ RATŲ PAVAROS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
40 pav. Priekinės ratų pavaros sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/11/150 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	
11. 																																	
12. 																																	

22 užduotis. IŠVARDINKITE DIFERENCIALO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
41 pav. Diferencialo sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/11/150 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		

23 užduotis. IŠVARDINKITE VISŲ VAROMŲJŲ RATŲ PAVAROS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
42 pav. Visų varomųjų ratų sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/11/149 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		

24 užduotis. IŠVARDINKITE AUTOMATINĖS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
43 pav. Automatinės planetinės pavarų dėžės sandara.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.cars.com/auto-repair/glossary/automatic-transmission/ 
1. 																																		
2. 																																		
3. 																																		
4. 																																		
5. 																																		
6. 																																		
7. 																																		
8. 																																		
9. 																																		
10. 																																	

25 užduotis. AKSELERUOJANT MAŽU APSISUKIMO SPINDULIU POSŪKYJE, GIRDIMAS PASIKARTOJANTIS TRAŠKESYS (PRIEKINIAI VAROMIEJI RATAI). KOKIOS ŠIO TRAŠKESIO PRIEŽASTYS?
a) sugedusi pavarų dėžė;
b) sugedęs vairo reduktorius;
c) sugedęs lygių kampinių greičių lankstas.



Modulis „Transporto priemonių važiuoklės techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS GALINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
44 pav. Nepriklausoma galinių ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 328 

2 užduotis. IŠVARDINKITE PRIKLAUSOMOS GALINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
45 pav. Priklausoma galinių ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 325

3 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS PRIEKINĖS MCPHERSON RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
46 pav. Nepriklausoma priekinė McPherson ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 337

4 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS PRIEKINĖS DAUGIASVIRTĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
47 pav. Nepriklausoma priekinė daugiasvirtė ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 289

5 užduotis. IŠVARDINKITE PNEUMATINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
48 pav. Pneumatinė ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 405

6 užduotis. IŠVARDINKITE HIDROPNEUMATINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
49 pav. Hidropneumatinė ratų pakaba.
Šaltinis: http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/33/160 

1..................................................................						2...................................................................
3..................................................................						4...................................................................
5..................................................................						6...................................................................
7..................................................................						8...................................................................
9..................................................................						10.................................................................
11................................................................

7 užduotis. IŠVARDINKITE RATLANKIO PARAMETRUS.
[image: ]
50 pav. Ratlankio pjūvis.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/35/288 
A. .............................................
B ..............................................
C ..............................................
D ..............................................
E ..............................................
F ...............................................
G ..............................................
H ..............................................
K ..............................................

8 užduotis. NURODYKITE SIMBOLIŲ REIKŠMES ŽYMIMAS 6.5JKX 18H2 ET40 ANT RATLANKIŲ.
5 lentelė. Ratlankio žymėjimas 
	Simbolis
	6.5
	JK
	X
	18
	H2
	ET40

	Reikšmė



	
	
	
	
	
	



9 užduotis. ĮVARDINKITE PADANGŲ TIPĄ PAGAL PROTEKTORIAUS SIMETRIŠKUMĄ.
................................				.................................			..................................
[image: ]
51 pav. Skirtingų tipų padangos.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/35/288 

10 užduotis. ĮVARDINKITE PADANGŲ ŽYMĖJIMO SIMBOLIŲ 195/55R16 98H REIKŠMES.
6 lentelė. Padangų žymėjimas
	Simbolis
	195
	55
	R
	16
	98
	V

	Reikšmė




	
	
	
	
	
	



11 užduotis. IVARDINKITE SPALVINIO PADANGŲ ŽYMĖJIMO SIMBOLIŲ REIKŠMES.
7 lentelė. Padangų spalvinis žymėjimas
	Spalvinis žymėjimas
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	Reikšmė



	
	
	



12 užduotis. IŠVARDINKITE ORO SLĖGIO KONTROLĖS SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
52 pav. Slėgio kontrolės sistema.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 433 

13 užduotis. KURIAME IŠ ŠIŲ PAVEIKSLĖLIŲ PARODYTA, KAIP PATIKRINTI RATO GUOLIO LAISVUMĄ?
[image: ]
53 pav. Patikros darbai.
Šaltinis: Toyota mokymų medžiaga

14 užduotis. IŠVARDINKITE HIDRAULINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
54 pav. Hidraulinis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 234

15 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROHIDRAULINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
55 pav. Elektrohidraulinis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 334

16 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROMECHANINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
56 pav. Elektromechaninis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 384

17 užduotis. IŠVARDINKITE VAIRO KOLONĖLĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
57 pav. Vairo kolonėlė.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 284

17 užduotis. IŠVARDINKITE VAIRAVIMO ĮRENGINIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
58 pav. Vairavimo įrenginys.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 294
1................................................								2...........................................
4................................................								3............................................
5..........................................

18 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ ANTIBLOKAVIMO SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
59 pav. Stabdžių antiblokavimo sistema.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/42/287 
1.........................................................							2.............................................................
3.........................................................							4.............................................................
5.........................................................							6.............................................................
7.........................................................

19 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ ANTIBLOKAVIMO SISTEMOS HIDRAULINIO MODULIATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
60 pav. Hidraulinis moduliatorius.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/42/287
1.........................................................							2.............................................................
3.........................................................							4.............................................................

20 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
61 pav. Stabdžių sistema.
Šaltinis: prieiga per internetą http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/41/289
1.................................................										2.....................................................
3.................................................										4.....................................................
5.................................................										6.....................................................
7.................................................										8.....................................................

21 užduotis. PASIRNKITE PATEIKTUS ĮRANKIUS, KURIŲ REIKIA NORINT PAKEISTI MACPHERSON AMORTIZATORIAUS STATRAMSČIO SPYRUOKLE (galimi keli teisingi atsakymai)?
	a)
	b)
	c)
	d)

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]


62 pav. Įrankiai ir įranga.
Šaltinis: https://www.irankiugama.lt/spyruokliu-suspaudejai/spyruokliu-suspaudejai-hidrauliniai-1000kg-210-570mm-gt1701 

22 užduotis. KĄ BŪTINA PATIKRINTI PRIEŠ RATŲ GEOMETRIJOS KAMPŲ REGULIAVIMĄ?
a) amortizatoriaus veikimo efektyvumą;
b) susuktų ratų pasukimo kampų skirtumą;
c) transporto priemonės bendrą masę;
d) slėgį padangose, guolių laisvumą, pakabos elementų laisvumą.

23 užduotis. KOKS TRANSPORTO PRIEMONĖS PAKABOS REMONTO ĮRANKIS PATEIKTAS PAVEIKSLĖLYJE?
a) lankstų išėmimo įrankis;
b) veržlių fiksavimo įrankis;
c) kūginių guolių išmontavimo įrankis;
d) dvieilių cilindrinių guolių išmontavimo įrankis.
[image: ]
63 pav. Specialios paskirties įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 31 

24 užduotis. KURIAME IŠ ŠIŲ PAVEIKLĖLIŲ PARODYTA, KAIP PATIKRINTI VAIRO TRAUKLĖS AR VAIRO TRAUKLĖS LANKSTO LAISVUMĄ?
a) pakratant pakabos jungtį ranka;
b) pakratant jungiamąją trauklę ranka;
c) pastumiant ir patraukiant padangą suėmus viena ranka jos viršų, o kita ranka – apačią;
d) greitai pasukant automobilio ratą.
[image: ]
64 pav. Patikros procedūros.
Šaltinis: Toyota mokymų medžiaga

25 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE TAI, KAIP PRIVERŽTI RATO TVIRTINIMO VERŽLĘ, YRA TEISINGAS?
a) norint priveržti rato tvirtinimo veržlę naudoti veržliaraktį su lizdine galvute;
b) norint priveržti rato tvirtinimo veržlę naudoti raktą su įstumiama keturkampe galvute;
c) norint priveržti rato tvirtinimo veržlę naudoti terkšlinį įtaisą;
d) norint priveržti rato tvirtinimo veržlę reikėtų dinamometrinį raktą.

26 užduotis. KURIS BŪDINGAS POŽYMIS PARODO KAD HIDRAULINĖJE STABDŽIŲ PAVAROJE YRA ORO?
a) stabdžių paminai nuspausti reikia didesnės jėgos nei įprastai;
b) stabdžių paminai nuspausti reikia mažesnės jėgos nei įprastai;
c) stabdžių paminai slenkant žemyn spaudimo jėga palaipsniui didėja;
d) stabdžių paminą nuspaudus ji lieka nuspaustoje padėtyje (nebepakyla į pradinę padėtį).

27 užduotis. KURIAME RATE NEVEIKS STABDŽIAI, JEIGU ESANT DIAGONALINIAM STABDŽIŲ KONTŪRUI GALINIO DEŠINIO RATO SANDARUMO REBOKŠLIS PRALEIS STABDŽIŲ SKYSTĮ?
a) tik galiniame dešiniame;
b) abiejuose galiniuose ratuose;
c) visuose keturiuose ratuose;
d) priekiniame kairiame ir galiniame dešiniame.

28 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE STABDŽIUS YRA TEISINGAS?
a) jei stabdžių trinkelių antdėklai nebus pakeisti laiku, gali būti pažeisti būgnai arba diskai;
b) stabdžių trinkeles reikia pakeisti tik tuomet, kai jų storis yra mažesnis kaip 0,2 mm;
c) sumontavus stabdžių trinkeles jų frikcinę medžiagą reikėtų sutepti;
d) sumontavus stabdžių trinkelių antdėklus jų frikcinę medžiagą reikėtų sutepti.

29 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE STOVĖJIMO STABDŽIŲ PATIKRINIMĄ YRA TEISINGAS?
a) stabdžio svirties eigą galima patikrinti stovėjimo stabdžio svirtį užtraukus per vieną krumplį;
b) stovėjimo stabdį reikia sureguliuoti, jei stovėjimo stabdžio svirtį galima užtraukti daugiau nei per vieną krumplį;
c) reikia patikrinti, per kiek daugiausia krumplių galima užtraukti stovėjimo stabdžio svirtį ir ar įspėjamasis šviesos signalas veikia tinkamai;
d) jei įspėjamasis šviesos signalas įsižiebia nepilnai užtraukus stovėjimo stabdžio svirtį, reikia sureguliuoti stovėjimo stabdį jį atlaisvinant.

30 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE BŪGNINIŲ STABDŽIŲ MONTAVIMĄ YRA TEISINGAS?
a) jei ant stabdžių trinkelių antdėklų matomas blizgesys, juos pirmiausia galima nuvalyti stabdžių skysčiu ir po to – švitriniu popieriumi sušiaušti;
b) jei ant būgninių stabdžių trinties paviršiaus matomas blizgesys, jų paviršių pašiurkštinti kampiniu šlifuokliu;
c) būgniniuose stabdžiuose tarpelį tarp būgno ir trinkelių galima reguliuoti tik ranka;
d) būgniniuose stabdžiuose tarpelis tarp būgno ir trinkelių reguliuojamas skirtingai ir priklauso nuo stabdžių trinkelių tarpo reguliatoriaus tipų.



Modulis „Transporto priemonių elektros įrenginių techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. PARAŠYKITE AUTOMOBILIŲ ELEKTROS SCHEMŲ SIMBOLIŲ REIKŠMES.
[bookmark: _Hlk77146816]8 lentelė. Elektros schemų simboliai.
	Simbolis
	Reikšmė
	Simbolis
	Reikšmė
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..................................
..................................


Šaltinis: Autorių brėžiniai

2 užduotis. PASAKYKITE, KOKIO DYDŽIO BUS ĮTAMPA U, JEI VARŽA R = 2 Ω, O SROVĖS STIPRIS I = 3A?
U = ....................................

3 užduotis. PABAIKITE SAKINIUS:
Nuosekliuoju vadinamas toks jungimas, kai .............................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
Lygiagrečiuoju vadinamas toks jungimas, kai ..........................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
Dielektrikas tai medžiaga, kuri .................................................................................................................

4 užduotis. APIBŪDINKITE TERMINĄ „PARAZITINĖ APKROVA“ IR NURODYKITE JOS LEISTINAS REIKŠMES IR ATSIRADIMO PRIEŽASTIS.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

5 užduotis. APRAŠYKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS KEITIMO TRANSPORTO PRIEMONĖJE PROCEDŪRĄ.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

6 užduotis. APIBŪDINKITE STARTERIO MAZGO DEFEKTACIJOS PROCESĄ NURODYDAMI MAZGO PAVADINIMĄ IR ATLIEKAMAS PROCEDŪRAS BEI JO TINKAMUMO NUSTATYMĄ.
[image: https://www.autodirbtuve.lt/uploads/images/patarimai/Starteris/mova.jpg]
65 pav. Starterio dalių defektavimas.
Šaltinis: Toyota TechDoc programa.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

7 užduotis. APIBŪDINKITE STARTERIO MAZGO DEFEKTACIJOS PROCESĄ NURODYDAMI MAZGO PAVADINIMĄ IR ATLIEKAMAS PROCEDŪRAS BEI JO TINKAMUMO NUSTATYMĄ.
[image: https://www.autodirbtuve.lt/uploads/images/patarimai/Starteris/Kolektorius1.jpg] [image: https://www.autodirbtuve.lt/uploads/images/patarimai/Starteris/kolektorius2.jpg]
66 pav. Starterio dalių defektavimas.
Šaltinis: Toyota TechDoc programa.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

8 užduotis. IŠVARDINKITE STARTERIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
67 pav. Starterio sandara.
Šaltinis: Butkevičius R., Rimkus A. (2008). Automobilių remontininko rengimas. Kaunas: UAB „Judex“.
[bookmark: _Hlk77149033]1 – .............................................................................................................................................................
2 – .............................................................................................................................................................
3 – .............................................................................................................................................................
4 – .............................................................................................................................................................
5 – .............................................................................................................................................................
6 – .............................................................................................................................................................
7 – .............................................................................................................................................................
8 – .............................................................................................................................................................
9 – .............................................................................................................................................................
10 – ...........................................................................................................................................................
11 – ...........................................................................................................................................................
12 – ...........................................................................................................................................................
13 – ...........................................................................................................................................................
14 – ...........................................................................................................................................................
15 – ...........................................................................................................................................................
16 – ...........................................................................................................................................................
17 – ...........................................................................................................................................................
18 – ...........................................................................................................................................................
19 – ...........................................................................................................................................................
20 – ...........................................................................................................................................................

9 užduotis. KURIAME PAVEIKSLĖLYJE YRA ŽIBINTAS, ATITINKANTIS ES STANDARTUS IR KOKIU SIMBOLIU ANT SKLAIDYTUVO ŽYMIMA ŽIBINTO ATITIKTIS?
[image: ] [image: ]
68 pav. Artimojo žibinto šviesa kontroliniame ekrane.
Šaltinis: Butkevičius R., Rimkus A. (2008). Automobilių remontininko rengimas. Kaunas: UAB „Judex“.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

10 užduotis. KURIAME PAVEIKSLĖLYJE PAVAIZDUOTOS TOLIMOSIOS ŠVIESOS?
[image: ]
1,2 – apšvietimo siūlelis; 3 – optinis židinys; 4 – ekranas; 5 – šviesai nelaidus diskas; 6 – reflektorius
69 pav. Automobilio žibintas.
Šaltinis: Butkevičius R., Rimkus A. (2008). Automobilių remontininko rengimas. Kaunas: UAB „Judex“.
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................

11 užduotis. PABAIGDAMI SAKINĮ APIBŪDINKITE TRANSPORTO PRIEMONIŲ LEMPUČIŲ SANDARĄ.
Kaitrinė lemputė tai – ..............................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
Halogeninė lemputė tai – ........................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
Ksenono (dujų išlydžio) lemputė tai – ....................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
LED lemputės tai – .................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

12 užduotis. IŠVARDINKITE GENERATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
70 pav. Generatoriaus sandara.
Šaltinis: Butkevičius R., Rimkus A. (2008). Automobilių remontininko rengimas. Kaunas: UAB „Judex“.
[bookmark: _Hlk77149059][bookmark: _Hlk77149087]1 – ............................................................................................................................................................... 
2 – ...............................................................................................................................................................
3 – ...............................................................................................................................................................
4 – ...............................................................................................................................................................
5 – ...............................................................................................................................................................
6 – ...............................................................................................................................................................
7 – ...............................................................................................................................................................
8 – ...............................................................................................................................................................
9 – ...............................................................................................................................................................
10 – .............................................................................................................................................................
11 – .............................................................................................................................................................
12 – .............................................................................................................................................................
13 – .............................................................................................................................................................
14 – .............................................................................................................................................................
15 – .............................................................................................................................................................
16 – .............................................................................................................................................................
17 – .............................................................................................................................................................

13 užduotis. DĖL KOKIŲ PRIEŽASČIŲ AKUMULIATORIŲ BATERIJA NEPILNAI ĮKRAUNAMA?
1 – netinkamas dirželio įtempimas;
2 – per maži variklio sūkiai;
3 – per didelis elektrolito lygis akumuliatoriuje;
4 – bloga elektrinių kontaktų būklė nuo generatoriaus iki akumuliatoriaus;
5 – sudilę angliniai šepetėliai;
6 – sudegęs saugiklis.
Teisingi atsakymai: .................................................................................................................................

14 užduotis. IŠVARDINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS GEDIMŲ ATSIRADIMO PRIEŽASTIS.
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

15 užduotis. IŠVARDINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
71 pav. Akumuliatorių baterija.
Šaltinis: prieiga per internetą
https://www.visainfo.lt/akumuliatoriu-abc-akumuliatoriaus-veikimas-konstrukcija-ir-charakteristikos-958
1 – ..............................................................................................................................................................
2 – ..............................................................................................................................................................
3 – ..............................................................................................................................................................
4 – ..............................................................................................................................................................
5 – ..............................................................................................................................................................
6 – ..............................................................................................................................................................
7 – ..............................................................................................................................................................
8 – ................................................................ .............................................................................................

16 užduotis. PARAŠYKITE PRIEMONĖS PAVADINIMĄ IR PASKIRTĮ:
9 lentelė. Elektros įrangos matavimo ir remonto priemonės. 
	

50 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 30
	...................................................................
...................................................................

	

51 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 31
	 ...................................................................
 ..................................................................

	

52 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 32
	...................................................................
...................................................................

	

53 pav. Elektros įrangos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 33
	...................................................................
...................................................................

	[image: TH_336A.jpg]
54 pav. Elektros įrangos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 34
	...................................................................
...................................................................



17 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIO TIPO AKUMULIATORIŲ BATERIJA NAUDOJAMA TRANSPORTO PRIEMONĖSE SU START-STOP SISTEMA.
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

18 užduotis. KOKIA TRANSPORTO PRIEMONĖS ELEKTROS ĮRANGOS DETALĖ PAVAIZDUOTA SCHEMOJE? KAIP VADINASI SCHEMOS ELEMENTAS NR.2?
[image: ]
77 pav. Elektros schema.
Šaltinis. Zubavičius L., Maskeliūnas R. 2007 Automobilio elektros įrenginiai. Vilnius.
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

19 užduotis. PAAIŠKINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS ŽENKLINIMO REIKŠMES.
12V – ....................................
74Ah – ....................................
680A – ....................................
EN – ......................................
[image: ] – ......................................

20 užduotis. AR TINKAMA AKUMULIATORIŲ BATERIJA EKSPLOATACIJAI?
[image: ]
78 pav. Akumuliatoriaus patikra.
Šaltinis: prieiga per internetą https://www.google.com/search?q=akumuliatoriaus+itampos+matavimas&rlz=1C1GCEA_enLT934LT934&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjchZ6G3ZTvAhVE8uAKHZwKCiQQ_AUoAXoECAMQAw&biw=1280&bih=578#imgrc=UsbtHvq-DHdIEM 
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

21 užduotis. KAS PILAMA Į AKUMULIATORIŲ BATERIJĄ, KAI ŽEMAS SKYSČIO LYGIS (INDAS NEPAŽEISTAS)?
...................................................................................................................................................................

22 užduotis. KURIE TEIGINIAI APIE TRANSPORTO PRIEMONĖS ELEKTROS GRANDINĖS SAUGIKLĮ YRA TEISINGI?
a) saugiklio maksimali srovė turi būti didesnė už laidininko maksimalią leistiną srovę;
b) saugiklio maksimali srovė turi būti lygi laidininko maksimaliai leistinai srovei;
c) saugiklio maksimali srovė turi būti lygi apskaičiuotai grandinės darbo srovei.

23 užduotis. KAS ATSITIKS, JEIGU PARINKSIME PER MAŽO SKERSPJŪVIO PLOTO LAIDININKĄ?
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

24 užduotis. KAS YRA GERIAUSIAS ŠILUMOS IR ELEKTROS LAIDININKAS?
a) švinas;
b) plienas;
c) varis.

25 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIAIS VIENETAIS MATUOJAME IR ŽYMIME NURODYTUS DYDŽIUS:
Įtampa –
Elektros srovės stiprumas –
Elektrinė varža –
Apšviestumas –
Elektrinis talpumas –
Galia –



Modulis „Transporto priemonių elektroninių valdymo sistemų jutiklių ir valdiklių diagnostika ir gedimų pašalinimas“

1 užduotis. UŽBAIKITE SAKINĮ TEISINGAI ĮRAŠYDAMI JUTIKLIO PAVADINIMĄ IŠ ŽEMIAU PATEIKTŲ.
Jeigu variklio su common rail maitinimo sistema valdymo blokas negauna signalo iš .............................................................................., variklis užgesta ir nesiveda, kol nebus pakeistas jutiklis.
a) alkūninio veleno sūkių ir padėties jutiklio;
b) skirstymo velenėlio Holo jutiklio;
c) variklio aušinimo skysčio temperatūros jutiklio;
d) oro kiekio matuoklės.

2 užduotis. KOKS JUTIKLIS IŠ VARIKLIO VALDYMO SISTEMŲ YRA LENTELĖJE PATEIKTUOSE PAVEIKSLĖLIUOSE? PARAŠYKITE JUTIKLIO PAVADINIMĄ LENTELĖJE:
10 lentelė. Jutikliai, naudojami variklio valdymo sistemose
	Eil. Nr.
	Jutiklis
	Jutiklio pavadinimas

	1.
	[image: ]
79 pav. 1 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	..........................................................
..........................................................
..........................................................

	2.
	[image: ]
80 pav. 2 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	..........................................................
..........................................................
..........................................................

	3.
	[image: ]
81 pav. 3 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	..........................................................
..........................................................
..........................................................

	4.
	[image: ]
82 pav. 4 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	..........................................................
..........................................................
..........................................................



3 užduotis. KĄ DARYS OTTO TIESIOGINIO ĮPURŠKIMO VARIKLIO FSI VADLYMO BLOKAS SUGEDUS AKSELERATORIAUS PEDALO PADĖTIES JUTIKLIUI?
a) pakels variklio apsisukimus iki 1200 RPM uždegęs gedimų lemputę skydelyje ir nesiklausys akseleratoriaus pedalo signalo;
b) dirbs įprastu darbo režimu uždegęs gedimų lemputę skydelyje;
c) sumažins variklio sūkius iki 500 RPM uždegęs gedimų lemputę skydelyje ir dirbs įprastu režimu;
d) užgesins variklį uždegęs gedimų lemputę skydelyje.

4 užduotis. KURIS IŠMETAMŲJŲ DUJŲ SUDĖTIES KOMPONENTAS YRA SUMAŽYNAMAS DUJŲ RECIRKULIACIJOS EGR VOŽTUVO?
a) anglies monoksidas;
b) angliavandenilis;
c) azoto oksidas;
d) anglies dioksidas.

5 užduotis. ESANT ŠILTAM DYZELINIAM TIESIOGINIO ĮPURŠKIMO VARIKLIUI KAITINAMOS MAKSIMALŲ LAIKĄ PAKAITINIMO ŽVAKĖS. KURIO TAI BŪTŲ JUTIKLIO GEDIMAS?
[image: ]
83 pav. Pakaitinimo žvakių indikatorinė lemputė.
Šaltinis: Autorius A. Bružas
a) kuro temperatūros jutiklis;
b) įsiurbiamo oro temperatūros jutiklis;
c) aušinimo skysčio (variklio) temperatūros jutiklis;
d) deginių temperatūros jutiklis.

6 užduotis. ELEKTROS SCHEMOJE NURODYKITE, PRIE KURIŲ KONTAKTŲ PRIJUNGTI VARŽOS MATAVIMO PRIETAISĄ (apibraukite kontaktus), KAD PATIKRINTI AKSELERATORIAUS PEDALO JUTIKLIO LENTELĖJE NURODYTUS PARAMETRUS.
[image: ]
84 pav. Elektros schemos fragmentas.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	Akseleratoriaus pedalo padėties jutiklis (APP)
	APP jutiklis atjungtas
	APP jutiklis atleistas
	600 – 1400 Ω
	

	Akseleratoriaus pedalo padėties jutiklis (APP)
	APP jutiklis atjungtas 
	APP jutiklis pilnai išmintas
	1983 Ω
	Varža tolygiai kinta



7 užduotis. IŠMATAVUS OSCILOGRAFU INDUKCINĮ ALKŪNINIO VELENO JUTIKLĮ, KURĮ IŠ PATEIKTŲ SIGNALŲ TURĖTUME MATYTI?
a)                                                        b)
[image: ] [image: ]
c)                                                      d)
[image: ] [image: ]
85 pav. Jutiklių oscilogramos.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

8 užduotis. KURIS JUTIKLIS PRANEŠA ELEKTRONINIO STABILUMO SISTEMAI ESP APIE ŠONINĮ AUTOMOBILIO SLYDIMĄ?
a) vairo padėties jutiklis;
b) skersinio pagreičio jutiklis;
c) ratų greičio jutiklis;
d) šoninis vėjo jutiklis.

9 užduotis. KĄ REIŠKIA HFM SUTRUMPINIMAS (SĄVOKĄ)?
a) aukšto galingumo – išorinio uždegimo variklis;	
b) karštos plėvelės variklis;
c) aukštos darbinės temperatūros variklis;
d) oro kiekio matavimas karštos plėvelės arba vielos šaldymo principu.

10 užduotis. UŽPILDIKTE LENTELĘ PRISKIRDAMI KIEKVIENĄ JUTIKLĮ IR VALDIKLĮ ATITINKAMAI OSILOGRAMAI (įrašykite jutiklio pavadinimą prie atitinkamos oscilogramos).
	[image: ]
86 pav. Skirstymo velenėlio Holo jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	[image: ]
87 pav. Elektromagnetinis Common Rail purkštuvas
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	[image: ]
88 pav. Turbokompresoriaus valdiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA


11 lentelė. Jutiklių ir valdiklių oscilogramos
	....................................................................................
....................................................................................
....................................................................................
	2 V/20 ms
[image: Skirsty]
89 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

	....................................................................................
....................................................................................
....................................................................................
	10 V/0,5 ms
[image: Purkštukas]
90 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

	....................................................................................
....................................................................................
....................................................................................
	2 V/1 ms
[image: Turbo]
91 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA





Modulis „Transporto priemonių elektroninių valdymo sistemų diagnostika, naudojant diagnostines sistemas“

1 užduotis. KURIO AUTOMOBILIO GAMINTOJO PIRMOS KARTOS DIAGNOSTINĖS JUNGTIES PEREJIMAI Į ANTROS KARTOS JUNGTĮ PATEIKTI PAVEIKSLĖLYJE? PARAŠYKITE AUTOMOBILIO GAMINTOJO PAVADINIMĄ LENTELĖJE:
12 lentelė. Pirmos kartos diagnostinės jungtis.
	Eil. Nr.
	Jutiklis
	Jutiklio pavadinimas

	1.
	[image: ]
92 pav. 1 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 37 
	..........................................................
..........................................................
..........................................................

	2.
	[image: ]
93 pav. 2 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 38 
	..........................................................
..........................................................
..........................................................

	3.
	[image: ]
94 pav. 3 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 39 
	..........................................................
..........................................................
..........................................................



2 užduotis. ĮVERTINKITE DYZELINIO VARIKLIO DIAGNOSTINIUS MATAVIMUS IR ĮRAŠYKITE CILINDRO NUMERĮ, KURIAME YRA MAŽIAUSIAS EFEKTYVUMAS, NUMERĮ ....................:
[image: ]
95 pav. Diagnostinio skanerio matavimų langas.
Šaltinis: Autorius A. Bružas

3 užduotis. KUR AUTOMOBILYJE ĮRENGIAMA ANTROS KARTOS DIAGNOSTINĖ JUNGTIS?
a) variklio skyriuje po variklio dangčiu;
b) automobilio salone, lengvai pasiekiama iš vairuotojo sėdimos vietos;
c) automobilio bagažo skyriuje;
d) bet kurioje automobilio vietoje, priklausomai nuo automobilio gamintojo.

4 užduotis. APIBRAUKITE VISUS STANDARTIZUOTUS KONTAKTUS ANT PATEIKTOS ANTROS KARTOS DIAGNOSTINĖS JUNGTIES.
[image: ]
96 pav. 16 kontaktų antros kartos diagnostinė jungtis.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

5 užduotis. NUO KADA VISUOSE EUROPOJE PARDUODAMUOSE BENZINU VAROMUOSE AUTOMOBILIUOSE RASITE STANDARTIZUOTĄ 16 KONTAKTŲ JUNGTĮ?
a) 1999 12 31;
b) 1995 01 01;
c) 2001 01 01;
d) 2000 01 01.

6 užduotis. NUO KADA VISUOSE EUROPOJE PARDUODAMUOSE DYZELINU IR DUJOMIS VAROMUOSE AUTOMOBILIUOSE RASITE STANDARTIZUOTĄ 16 KONTAKTŲ JUNGTĮ?
a) 1999 12 31;
b) 1995 01 01;
c) 2001 01 01;
d) 2004 01 01.

7 užduotis. KURIE IŠ PATEIKTŲ GEDIMO KODŲ YRA STANDARTYZUOTI VISIEMS AUTOMOBILIAMS PAGAL SEA (automobilių inžinierių asociacija) STANDARTĄ (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) P0354;
b) P1712;
c) P2524;
d) P3315.

8 užduotis. NURODYKITE, KOKIAI SISTEMOS GRUPEI PRIKLAUSO GEDIMO KODO PIRMAS SIMBOLIS PAGAL STANDARTIZUOTĄ GEDIMO KODO SEKĄ (PVZ.: P0108).
13 lentelė. Gedimų kodai. 
	B
	

	C
	

	P
	

	U
	



9 užduotis. NURODYKITE, KOKIAM TIPUI PRIKLAUSO GEDIMO KODO ANTRAS SIMBOLIS PAGAL STANDARTIZUOTĄ GEDIMO KODO SEKĄ (PVZ.: P0108).
14 lentelė. Gedimų kodai. 
	0
	

	1
	

	2
	

	3
	



10 užduotis. IŠŠIFRUOKITE PATEIKTĄ GEDIMO KODĄ ĮRAŠYDAMI Į LENTELĘ NURODYTŲ SIMBOLIŲ REIKŠMES. GEDIMO KODAS P0108.
15 lentelė. Gedimų kodai. 
	P
	

	0
	

	1
	

	08
	





Modulis „Įvadas į darbo rinką“

TESTAS ĮSIVERTINTI GEBĖJIMAMS BAIGUS PROGRAMĄ

1. Kokia aušinimo skysčio paskirtis?
a) aušinti variklį;
b) pernešti šilumą;
c) tepti aušinimo sistemos detales.

2. Kurio dujų skirstymo mechanizmo vožtuvo skersmuo didesnis?
a) įsiurbimo;
b) išmetimo;
c) abu vienodi.

3. Ant stūmoklio gali būti nurodyti:
a) stūmoklio skersmens ir kompresinių žiedų matmenys;
b) stūmoklio skersmuo, montavimo tarpelis, montavimo kryptis;
c) stūmoklio skersmens, kompresinių ir tepalinių žiedų matmenys.

4. Susikraipiusi cilindrų bloko galvutės plokštuma remontuojama:
a) šlifuojant;
b) tiesinant su hidrauliniu presu;
c) apdirbant šaltkalviškai dilde ar kampiniu šlifuokliu.

5. Kas atsitiks jei per daug įtempsime generatoriaus dirželį?
a) gali sugesti generatoriaus guoliai;
b) padidės įkrovimo įtampa;
c) sumažės įkrovimo įtampa.

6. Įkrauto akumuliatoriaus elektrolito tankis turi būti:
a) 1,15 g/cm3;
b) 1,20 g/ cm3;
c) 1,27 g/cm3.

7. Varikliui dirbant vidutiniu režimu įtampa, išmatuota ant akumuliatorių baterijos gnybtų, turi
būti:
a) 10 –12 V;
b) 12–13,5 V;
c) 13,9–14,8 V.

8. Kokia gali būti darbuotojų darbo dienos trukmė, dirbančių ne vienoje darbo vietoje (arba darbovietėje), bet pagal dvi (ar daugiau) darbo sutarčių?
a) ne ilgesnė kaip 12 valandų;
b) ne ilgesnė kaip 15 valandų;
c) ne ilgesnė kaip 8 valandos.

9. Koks gali būti degalų slėgis dyzelinio Common Rail (CR) variklio degalų akumuliatoriuje skirtinguose variklio darbo režimuose?
a) 250 – 2200 bar.
b) 100 – 250 bar.
c) 30 – 150 bar.

10. Kokiais vienetais vertinamas benzino atsparumas detonacijai?
a) cetaniniu skaičiumi;
b) oktaniniu skaičiumi;
c) biodegalų kiekių procentais.

11. Kuris iš šių teiginių apie uždegimo ritę yra teisingas?
a) pirminės ritės apvija paskirsto aukštą įtampą uždegimo žvakėms;
b) uždegimo ritė padidina akumuliatoriaus įtampą, kad būtų generuojama uždegimui būtina aukšta įtampa;
c) pastovi elektros srovė pirminės ritės lemia, kad antrinėje ritėje būtų generuojama aukšta įtampa.

12. Kaip kontroliuojama galios išeiga benzininiuose varikliuose?
a) degalų kiekį kontroliuoja degalų įpurškimo sistema, sujungta su akceleratoriaus pedalu;
b) įleidžiamo oro kiekį kontroliuoja degalų įpurškimo sistema, sujungta su akceleratoriaus pedalu;
c) įleidžiamo oro kiekį kontroliuoja droselinė sklendė, sujungta su akceleratoriaus pedalu.

13. Kokios sudėtinės dalys sudaro pagrindinę degalų įpurškimo sistemą?
a) degalų siurblys, degalų filtras, pulsacijos slopintuvas, degalų magistralė ir purkštukai;
b) degalų siurblys, degalų filtras, slėgio reguliatorius, pulsacijos slopintuvas, degalų magistralė ir purkštukai;
c) degalų siurblys, degalų filtras, slėgio reguliatorius, pulsacijos slopintuvas, grįžtamasis vožtuvas, degalų magistralė ir purkštukai.

14. Kaip suaktyvinama Common Rail purkštuvo ritė?
a) hidrauliniu būdu;
b) mechaniniu būdu;
c) elektriniu būdu.

15. Kuris iš šių teiginių apie elektroniškai reguliuojamą paankstintą uždegimą yra teisingas?
a) uždegimas turi įvykti pasiekus VGT (viršutinį galinį tašką);
b) jei variklio greitis didesnis, uždegimas turi įvykti anksčiau nei bus pasiektas VGT (viršutinį galinį tašką);
c) uždegimas turi įvykti pasiekus VGT (viršutinį galinį tašką) arba, jei variklio greitis didesnis, – iš karto po VGT (viršutinį galinį tašką).

16. Kaip valdomas uždegimo paankstinimo kampas elektroninėje uždegimo sistemoje?
a) elektroninio valdymo bloku;
b) Holo jutikliu;
c) indukciniu jutikliu.

17. Dėl kokių sankabos mechanizmų gedimų galimas nevisiškas sankabos įjungimas?
a) didelė sankabos paminos laisvoji eiga;
b) nėra sankabos paminos laisvosios eigos;
c) varomojo disko stebulė stringa ant varomojo veleno išdrožų.

18. Kam reikalinga sankabos paminos laisvoji eiga?
a) užtikrinti visišką sankabos įjungimą;
b) užtikrinti visišką sankabos išjungimą;
c) sumažinti jėgą, reikalingą sankabai išjungti.

19. Kas atsitinka eksploatuojant automobilį su praslystančia (buksuojančia) sankaba?
a) padidėja sankabos paminos laisvoji eiga;
b) didėja pavarų dėžės sinchronizatorių sudilimas;
c) intensyviai dyla varomojo disko frikciniai antdėklai.

20. Dėl kokių priežasčių išjungiant sankabą atsiranda triukšmas?
a) pažeistas kardaninis velenas;
b) pažeistas sankabos išjungimo guolis;
c) sugedusi pavarų dėžė.

21. Kodėl pavaroms perjungti naudojami įstrižakrumpliai krumpliaračiai?
a) sukdamiesi kelia mažiau triukšmo;
b) juos pigiau pagaminti;
c) nereikalingi sinchronizatoriai.

22. Kokia pagrindinės pavaros paskirtis?
a) didina pavarų dėžės perduodamą sukimosi dažnį ir sukimo momentą;
b) mažina pavarų dėžės perduodamą sukimosi dažnį ir didina sukimo momentą;
c) mažina pavarų dėžės perduodamą sukimosi dažnį ir sukimo momentą.

23. Kokią funkciją pavarų dėžėje atlieka sinchronizatorius?
a) atjungia krumpliaratį nuo perjungimo movos;
b) padidina pavarų dėžės perdavimo skaičių;
c) suvienodina perjungimo movos ir krumpliaračio sukimosi dažnius.

24. Kurios rūšies lankstai leidžia ašinį poslinkį?
a) kryžminiai lankstai;
b) tripoidiniai lankstai;
c) dvigubi lankstai.

25. Kokį poveikį gali daryti sugedę amortizatoriai?
a) netolygus padangos nusidėvėjimas;
b) kietesnis pakabos spyruoklių veikimas;
c) ilgiau trunkanti kėbulo svyravimų amplitudė.

26. Kokios jėgos sukelia kėbulo svyravimus apie skersinę ašį?
a) stabdymo ir važiavimo pradžios jėgos;
b) ratų pakabos kreipiamosios sistemos jėgos;
c) vairavimo ir išcentrinės jėgos posūkyje.

27. Kokiais vienetais matuojamas ratlankio skersmuo?
a) coliais;
b) centimetrais;
c) decimetrais.

28. Dėl kokių priežasčių gali dilti abu padangos kraštai?
a) per mažas oro slėgis;
b) per siaura padanga ratlankiams;
c) abu atsakymai teisingi.

29. Kuri iš stabdžių mechanizmo detalių sukasi kartu su automobilio ratu?
a) suportas arba darbiniai cilindrai;
b) stabdžių diskas arba būgnas;
c) stabdžių trinkelės.

30. Vienpusio veikimo būgniniai stabdžių mechanizmai efektyviai stabdo.
a) į abi važiavimo puses stabdo vienodai;
b) važiuojant atgal stabdžių efektyvumas mažesnis;
c) važiuojant į priekį stabdžių efektyvumas mažesnis.

31. Kas yra ratų suvedimas?
a) priekinių ratų nustatymo kampai;
b) šerdeso išilginio ir skersinio posvyrio kampų skirtumas;
c) atstumo tarp ratlankių kraštų skirtumas priekyje ir gale.

32. Ar ABS sistemos įrengimas automobilyje turi įtakos įprastiniam stabdžių aptarnavimui?
a) pailgėja stabdžių trinkelių ir kitų stabdžių sistemos komponentų tarnavimo laikas;
b) neturi jokios įtakos įprastiniam stabdžių aptarnavimui;
c) pailgėja stabdžių trinkelių tarnavimo laikas.

33. Kurie iš išvardytų dokumentų nurodo pagrindinius reikalavimus keliamus automobilių remonto paslaugoms?
a) automobilių remonto įmonės įstatai;
b) Lietuvos standartas: automobiliai. techninė priežiūra ir remontas;
c) Lietuvos respublikos saugaus eismo automobilių keliais įstatymas.

34. Kaip remontuojami radiatoriaus vamzdelių įtrūkimai?
a) kniedijant;
b) suvirinant;
c) lituojant.

35. Kuriame atsakyme teisingai pažymėtas metrinis sriegis?
a) M12 x 1,5;
b) B12;
c) 12 x 1,45.

36. Suvirinimo apsauginėse dujose proceso esmė:
a) skysto metalo vonelė patikimai apsaugoma nuo oro poveikio apsauginėmis dujomis;
b) sumažinamas suvirinamo metalo aušinimo greitis;
c) lengviau suvirinti vertikalias ir lubines siūles.

37. Kokia srove reikia įkrauti akumuliatorių bateriją 12V 78Ah 230A?
a) 7,8A;
b) 78A;
c) 230A.

38. Techninio stetoskopo paskirtis:
a) nustato triukšmo šaltinio vietą;
b) nustatyti uždegimo paskubos kampui;
c) nustatyti tepalo slėgiui.

39. Tepalinių žiedų paskirtis:
a) tepti cilindrų sieneles;
b) nuvalyti tepalą nuo cilindro sienelių;
c) sandarinti tarpui tarp cilindro ir stūmoklio.

40. Kokia starterio laisvosios eigos (vienakryptės) movos paskirtis?
a) užsivedus varikliui, neleisti, kad būtų sukamas starterio rotorius nuo smagračio;
b) paleidžiant variklį sujungti starterio krumpliaratį su smagračiu;
c) laikyti starterį sujungtą su varikliu, kol nebus išjungiamas paleidimo jungiklis.



Testų ir užduočių atsakymai

Modulis „Įvadas į profesiją“

TESTAS ĮSIVERTINTI GEBĖJIMAMS PRIEŠ PRADEDANT MOKYTIS

TESTO ATSAKYMAI:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	b)
	a)
	c)
	a)
	b)
	a)
	a)
	a)
	b)
	c)
	a)
	c)
	c)
	a)
	b)
	a)
	c)
	b)
	b)
	a)




[bookmark: _heading=h.30j0zll]Modulis „Transporto priemonių vidaus degimo variklių techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. IŠVARDINKITE KETURTAKČIO VARIKLIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – Vožtuvo spyruoklė;
2 – Išmetimo vožtuvas;
3 – Cilindro galvutė;
4 – Aušinimo skystis;
5 – Stūmoklis;
6 – Karteris;
7 – Alkūninis velenas;
8 – Švaistiklis;
9 – Cilindrų blokas;
10 – Degimo kamera;
11 – Įsiurbimo vožtuvas;
12 – Įsiurbimo anga;
13 – Kumštelis;
14 – Velenėlis;
15 – Žvakė.

2 užduotis. APIBŪDINKITE TERMINĄ „MATMENS TOLERANCIJA“.
Matmens tolerancija – tai didžiausio ir mažiausio ribinių matmenų skirtumas.

3 užduotis. APIBŪDINKITE ALYVŲ KLASIFIKACIJĄ PAGAL SAE.
SAE (Society of Automobile Engineers – automobilių inžinierių asociacijos) klasifikacija – tai alyvų klasifikacija pagal klampumą. Alyvos klampumas – tai viena iš svarbiausių jo charakteristikų, nuo kurios priklauso konkrečios priemonės panaudojimo galimybės vienu ar kitu metų laiku. Remiantis SAE klasifikacija, visas variklio alyvas galima suskirstyti į tokias kategorijas: žiemines (pvz.: SAE 10W); vasarines (pvz.: SAE10); visasezonines (pvz.: 10w30).

4 užduotis. APIBŪDINKITE ALYVŲ KLASIFIKACIJĄ PAGAL API.
API (American Petroleum Institute – Amerikos degalų institutas) kokybinė klasifikacija, skirsto variklines alyvas į dvi grupes, žymimas raidėmis: S-alyvos benzininiams varikliams, C-alyvos dyzeliniams varikliams. Papildoma antroji raidė (pvz. SG, SJ arba CF, CG) nurodo kokybinę klasę. Kuo ji aukštesnė, tuo tolesnė abėcėlės raidė ją žymi. Pvz,: SJ klasės alyva pasižymi geresnėmis eksploatacinėmis savybėmis nei SG. Universalaus panaudojimo alyvos žymimos bendra simbolika, pvz.: SJ/CF.

5 užduotis. PARAŠYKITE, KAIP TAISYTUMĖTE IŠPLĖŠTĄ SRIEGĮ VARIKLIO KORPUSE?
1. Įsriegus (didesnio) matmens sriegį ir įsukant srieginę įvorę.
2. Įsriegus (didesnio) matmens sriegį ir įsukant smeigę su perėjimu.

6 užduotis. PAAIŠKINKITE SĄVOKAS IR PARAMETRUS PABAIGDAMI SAKINIUS:
Viršutinis galinis taškas (VGT) – stūmoklio viršutinė galinė padėtis.
Apatinis galinis taškas (AGT) – stūmoklio apatinė galinė padėtis.
Stūmoklio eiga (S) – atstumas, kurį nueina stūmoklis tarp VGT ir AGT.
Degimo kameros tūris (VC) – tūris virš stūmoklio, kai jis yra VGT.
Cilindro darbinis tūris (Vh ) – tūris tarp AGT ir VGT.
Cilindro tūris (VV) – tūris virš stūmoklio, kai jis yra AGT.
Variklio darbinis tūris – cilindrų darbinių tūrių suma.
Suslėgimo laipsnis (E) – cilindro tūrio ir degimo kameros tūrių santykis.
Kompresija – tai benzininių variklių darbinio mišinio arba dyzelinių variklių oro slėgis cilindre suslėgimo takto pabaigoje

7 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIAIS BŪDAIS GALIMA SUMAŽINTI NEIGIAMĄ ALIUMINIO OKSIDO ĮTAKĄ VIRINAMO METALO KOKYBEI.
Naudoti elektrinį suvirinimą apsauginių dujų aplinkoje.

8 užduotis. KĄ VADINAME DIAGNOZAVIMU?
Diagnozavimas – tai agregatų, sistemų ir mechanizmų techninės būklės nustatymas.

9 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLĮ (KAS TIKRINAMA? SU KUO TIKRINAMA? GALIMO GEDIMO PRIEŽASTIS).
Tikrinama galvutės plokštuma. Naudojamas įrankis – liniuotė (speciali). Dažniausiai galvutė susikraipo nuo perkaitimo.

10 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLĮ (KOKIA OPERACIJA PAVAIZDUOTA PAVEIKSLĖLYJE? KOKIE ĮRANKIAI REIKALINGI? KADA TAI BŪTINA DARYTI?)
Vožtuvų šiluminio tarpelio reguliavimas. Naudojami įrankiai – raktas (atsukti fiksavimo veržlei), tarpumatis ir atsuktuvas. Variklių gamintojai nurodo tarpelių reguliavimo periodiškumą; juos reikia reguliuoti: nuvažiavus nurodytą atstumą; atsiradus triukšmui dujų skirstymo mechanizme;
sumažėjus variklio galiai; padidėjus CH kiekiui išmetamose dujose.

11 užduotis. NURODYKITE GALIMAS TEPIMO SISTEMOS GEDIMŲ PRIEŽASTIS.
1 lentelė. Tepimo sistemos gedimų priežastys
	Gedimas
	Priežastys

	1. Sumažėjęs alyvos slėgis
	Nepakankamas alyvos lygis, klampos sumažėjimas, alyvos imtuvo tinklelio užsikimšimas, alyvos siurblio dalių susidėvėjimas, alkūninio veleno ir skirstomojo veleno guolių susidėvėjimas, tepimo sistemos vožtuvo užstrigimas atidarytoje padėtyje.

	2. Padidėjęs alyvos slėgis
	Aukšto klampumo alyvos naudojimas, tepimo vamzdyno ar alyvos filtro užsikimšimas, tepimo sistemos vožtuvo užstrigimas uždaroje padėtyje.

	3. Tepalų užteršimas, greitas alyvos senėjimas
	Aušinimo skysčio patekimas į alyvą, ilgas variklio veikimas ribinėmis apsukomis, cilindrų ir stūmoklių grupės dalių susidėvėjimas, prasta tepalo kokybė.



12 užduotis. NURODYKITE GALIMAS AUŠINIMO SISTEMOS GEDIMŲ PRIEŽASTIS.
2 lentelė. Aušinimo sistemos gedimų priežastys
	Gedimas
	Priežastys

	1. Perkaitimas
	Nepakankamas aušinimo skysčio kiekis sistemoje, prasta skysčio cirkuliacija, termostatas užstrigęs uždarytoje padėtyje, neveikia aušinimo ventiliatorius, sistemoje susidarė nuosėdos, užkalkėjimas, radiatoriaus uždarytos žaliuzės, blogai veikia temperatūros jutiklis ar rodiklis.

	2. Varikio darbinės temperatūros nepasiekimas
	Termostatas užstrigęs atidarytoje padėtyje, radiatoriaus žaliuzių užstrigimas atidarytoje padėtyje, neišsijungia ventiliatorius, blogai veikia temperatūros jutiklis ar rodiklis.



13 užduotis. IŠVARDYKITE ALKŪNINIO-ŠVAISTIKLINIO MECHANIZMO GEDIMŲ ATPAŽINIMO IŠORINIUS POŽYMIUS.
Požymiai: pašalinis beldimas ir triukšmas, variklio galios praradimas, padidėjusios alyvos sąnaudos, per didelės degalų sąnaudos, dūmų atsiradimas išmetamosiose dujose.

14 užduotis. PARAŠYKITE PRIEMONĖS  PASKIRTĮ:
3 lentelė. Matavimo priemonės
	1.
	[image: https://eskimas.lt/wp-content/uploads/2020/09/kompresiometras-benzvarikliui-1.png]
4 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 17
	Variklio kompresijos matavimo prietaisas

	2.
	[image: https://media.stokker.com/prod/l/413/147855413]
5 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 18
	Išorės matavimo prietaisas

	3.
	[image: https://media.stokker.com/prod/l/923/101824923]
6 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 19
	Vidaus ir išorės matavimo prietaisas

	4.
	[image: https://www.varle.lt/static/uploads/products/345/din/dinamometrinis-raktas-40-200nm.jpg]
7 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 20
	Kontroliuojamam varžtų, veržlių priveržimui su nustatytu sukimo momentu prietaisas

	5.
	[image: https://www.gitana.lt/22450-large_default/indikatorinis-vidmatis-mib-100-250mm.jpg]
8 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 21
	Cilindro vidinės ertmės matavimo prietaisas



15 užduotis. PARAŠYKITE EKSPLOATACIJOS SĄLYGAS KADA INTENSYVIAU (DAUGIAU) DYLA TRANSPORTO PRIEMONĖS VARIKLIŲ DETALĖS ?
Transporto priemonė intensyviai ir daugiausiai eksploatuojama mieste, pvz.: prekių tiekimas, žmonių pervežimas;
Transporto priemonė dažnai naudojama aplinkoje, kur daug dulkių pvz.: statybų aikštelės, žvyrkeliai;
Transporto priemone važiuojama trumpais atstumais (variklis nespėja pasiekti darbinės temperatūros).

16 užduotis. ŠIUO PRIETAISU GALIMA NUSTATYTI:
1. Aušinimo skysčio užšalimo temperatūrą (skalė A);
2. Langų apiplovimo skysčio užšalimo temperatūrą (skalė B);
3. Akumuliatoriaus elektrolito tankį (skalė C).

17 užduotis. PAAIŠKINKITE ŠIO PRIETAISO PASKIRTĮ IR VEIKIMĄ.
Šis testeris sudarytas iš dviejų viena su kita sujungtų kamerų, kurios yra užpildomos reagentu. Tam, kad atliktumėte testą, prietaisas adapteriais sujungiamas su aušinimo sistema. Variklio temperatūra pakeliama iki darbinės ir stebimas reagentas testeryje. Esant pažeistai tarpinei arba variklio galvutei, CO2 patenka į testerį ir keičia reagento spalvą. reagento spalva iš mėlynos pasidaro geltona benzininiam varikliui ir žalia – dyzeliui varikliui.

18 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE PAVAIZDUOTĄ SUVIRINIMO BŪDĄ.
MIG/MAG suvirinimo būdas lydžiuoju elektrodu apsauginių dujų aplinkoje.

19 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE ATLIEKAMUS MATAVIMUS (KOKS ĮRANKIS, KOKIE MATAVIMAI).
Vidmačiu nustatomas cilindrų kūgiškumas ir ovališkumas

20 užduotis. APIBŪDINKITE PAVEIKSLĖLYJE ATLIEKAMUS DARBUS.
Alkūninio veleno indėklų tarpo matavimas juostele

21 užduotis. KOKS YRA SANTYKIS TARP ARKLIO GALIOS (AG) IR KILOVATO (KW)?
1AG ≈ 0,75 kW.

22 užduotis. KAIP NUSTATYSITE, KAD AUŠINIMO SISTEMOJE NEUŽSIDARO TERMOSTATAS?
b) radiatoriaus apatinė žarna yra pastoviai šilta;

23 užduotis. PARAŠYKITE, KAS NELEIDŽIA AUŠINIMO SKYSČIUI UŽVIRTI AUŠINIMO SISTEMOJE PRIE 100O C TEMPERATŪROS?
Slėgis, kurį sukelia radiatoriaus kamštis su oro ir garų vožtuvais.

24 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIOJE PADĖTYJE TURI BŪTI VARIKLIO CILINDRO STŪMOKLIS REGULIUOJANT VOŽTUVŲ ŠILUMINIUS TARPELIUS?
Suspaudimo takto pabaigoje

25 užduotis. KOKIE YRA DUJŲ SKIRSTYMO MECHANIZMO PAVARŲ TIPAI?
c) diržinė, grandininė, krumpliaratinė.


Modulis „Transporto priemonių vidaus degimo variklių maitinimo ir uždegimo sistemų techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. KAS TIKRINAMA PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTU ĮRANKIU?
Teisingas atsakymas: d) dyzelinių variklių mechaniniai degalų purkštuvai.

2 užduotis. KURIS IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMOS PURKŠTUVAS?
Teisingas atsakymas: c)

3 užduotis. KURIE IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA SKIRTI OTTO VARIKLIO MAITINIMO SISTEMAI (galimi keli teisingi atsakymai)?
Teisingi atsakymai: b) d)

4 užduotis. KURIS IŠ PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTŲ PURKŠTUVŲ YRA SKIRTAS OTTO VARIKLIUI SU TIESIOGINIU DEGALŲ IPURŠKIMU?
Teisingi atsakymai: b)

5 užduotis. KOKIA MAITINIMO SISTEMA PAVAIZDUOTA PAVEIKSLĖLYJE?
Teisingi atsakymai: d)

6 užduotis. KĄ IŠMATUOJA JUTIKLIS, SUMONTUOTAS DEGALŲ AKUMULIATORIUJE?
Teisingi atsakymai: a)

7 užduotis. PAŽVELKITE Į PATEIKTUS UŽDEGIMO ŽVAKIŲ PAVEIKSLĖLIUS IR PAŽYMĖKITE PAVEIKSLĖLĮ, KURIAME PAVAIZDUOTA ŽVAKĖ SU PLATINOS ANGALIU.
Teisingas atsakymas: b)

8 užduotis. NURODYKITE SIURBLIUS, KURIE YRA SKIRTI COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMAI (galimi keli teisingi atsakymai)?
Teisingas atsakymas: b); c); d)

9 užduotis. KOKIE POŽYMIAI LEMIA IŠPURŠKIAMŲ DEGALŲ KIEKĮ PER PURKŠTUVUS COMMON RAIL SISTEMOJE (galimi keli teisingi atsakymai)?
Teisingi atsakymai: a) ; b)

10 užduotis. KOKIĄ FUNKCIJA ATLIEKA COMMON RAIL MAITINIMO SISTEMOS PAVEIKSLĖLYJE PAŽYMĖTA DĖTALĖ NR. 22?
Teisingas atsakymas: b)

11 užduotis. KAIP REGENERUOJAMAS KAUPIAMASIS KATALIZATORIUS (OTTO VARIKLIS SU TIESIOGINIU DEGALŲ ĮPURŠKIMU)?
Teisingas atsakymas: b)

12 užduotis. KAIP DYZELINIAME VARIKLYJE YRA PAGERINAMA IŠMETAMŲJŲ DUJŲ SUDĖTIS?
Teisingas atsakymas: c)

13 užduotis. NURODYKITE, KURIUO NUMERIU DYZELINIO VARIKLIO MAITINIMO SISTEMOS SANDAROS SCHEMOJE PAŽYMĖTI PURKŠTUVAI.
Teisingas atsakymas: NR.........26..................

14 užduotis. KAM SKIRTAS PAVEIKSLĖLYJE PATEIKTAS SPEC. ĮRANKIŲ RINKINYS?
Teisingas atsakymas: c)

15 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROMAGNETU VALDOMO SIURBLIO – PURKŠTUVO (PD) SANDARĄ PATEIKTĄ PAVEIKSLĖLYJE.
[image: ]
25 pav. Siurblys – purkštuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 228

16 užduotis. KODĖL ĮPURŠKIMO SISTEMA TURI RIEBINTI DEGŲJĮ MIŠINĮ PALEIDŽIANT ŠALTĄ VARIKLĮ?
Teisingas atsakymas: b)

17 užduotis. KIEK REIKIA ORO 1 KG BENZINO SUDEGINTI, KAD SUSIDARYTŲ LIESAS MIŠINYS?
Teisingas atsakymas: c)

18 užduotis. KOKS YRA MPI ĮPURŠKIMO SISTEMOSE NAUDOJAMAS DARBINIS DEGALŲ SLĖGIS?
Teisingas atsakymas: d)

19 užduotis. KĄ DARO ĮPURŠKIMO SISTEMOS VALDYMO BLOKAS ESANT PRIVERSTINĖS TUŠČIOS EIGOS REŽIMUI?
Teisingas atsakymas: d)

20 užduotis. KOKS YRA TIESIOGINIO DEGALŲ ĮPURŠKIMO FSI VARIKLIO ĮPURŠKIMO SISTEMOSE NAUDOJAMAS DEGALŲ SLĖGIS AUKŠTO SLĖGIO ZONOJE?
Teisingas atsakymas: b)

21 užduotis. KURIAME ATSAKYME IŠVARDINTI OTTO VARIKLIŲ TIK ELEKTRINIAI DEGALŲ SIURBLIAI?
Teisingas atsakymas: b)

22 užduotis. BENZINO ĮPURŠKIMO SISTEMOSE, ĮSIURBIAMO ORO KIEKIUI KEISTI NAUDOJAMI:
Teisingas atsakymas: d)

23 užduotis. KURIS TEIGINYS APIE PAV. NR........... PAVAIZDUOTĄ ĮPURŠKIMO SISTEMĄ YRA TEISINGAS?
Teisingas atsakymas: d)

24 užduotis. KURIAME ATSAKYME TEISINGAI SURIKIUOTI POZICIJŲ NUMERIAI ŽEMIAU PAVAIZDUOTAME AUKŠTO SLĖGIO SIURBLYJE?
Teisingas atsakymas: d)

25 užduotis. KOKIUOSE VARIKLIO DARBO REŽIMUOSE BENZINO ĮPURŠKIMO SISTEMOS ELEKTRINIS DEGALŲ SIURBLYS VEIKIA NUOLAT?
Teisingas atsakymas: d)


Modulis „Transporto priemonių transmisijos techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. KOKIA YRA SANKABOS PASKIRTIS (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) perduoti variklio sukimo momentą transmisijai;
b) trumpam laikui atkungti transmisiją nuo veikiančio variklio;
d) sumažinti variklio alkūninio veleno perduodamus sukamuosius švytavimus transmisijai;

2 užduotis. IŠVARDINKITE TRANSMISIJOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – variklis
2 – sankaba
3 – pavarų dėžė
4 – pirminis kardaninis velenas
5 – mova
6 – varomasis pusašio velenas
7 – galinis diferencialas ir pagrindinė pavara
8 – lygių kampinių greičių lankstai
9 – antrinis kardaninis velenas
10 – kryžminis lankstas

3 užduotis. ORĄ IŠ SANKABOS HIDRAULINĖS PAVAROS REIKIA ŠALINTI, KAI (galimi keli teisingi atsakymai):
a) sankabos pamina negrįžta atgal arba grįžta labai sunkiai;
b) sankaba nepakankamai išjungiama;
e) sankabos hidrosistema buvo praradusi sandarumą.

4 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS MECHANIZMO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – sankabos prispaudimo diskas
2 – diafragminė spyruoklė
3 – išjungimo guolis
4 – pirminis pavarų dėžės velenas
5 – sankabos išjungimo svirtis (šakutė)
6 – sankabos gaubtas
7 – smagratis
8 – sankabos disko frikciniai antdėklai
9 – alkūninis velenas
10 – sankabos diskas

5 užduotis. SANKABA IKI GALO NEIŠSIJUNGIA DĖL ŠIŲ PRIEŽASČIŲ (galimi keli teisingi atsakymai):
b) per didelis tarpelis tarp išjungimo guolio ir diafragminės spyruoklės;
c) persikreipęs sankabos prispaudimo diskas;
d) nutrūkęs ir įstrigęs sankabos disko frikcinis antdėklas;

6 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – centravimo guolis
2 – išjungimo guolis
3 – pirminis velenas
4 – išjungimo svirtis
5 – sankabos gaubtas
6 – sankabos varomasis diskas
7 – smagratis
8 – alkūninis velenas

7 užduotis. PAAIŠKINKITE, KADA BŪTINA PAKEISTI SANKABOS VAROMĄJĮ DISKĄ?
Sankabos diską būtina pakeisti, jeigu: disko frikciniai antdėklai pažeisti patekus tepalui, perkaitinti, per daug sudilę, nevienodai sudilę, įtrūkę, apšiurę jų kraštai, pažeistos slopinimo spyruoklės, išdilusios stebulės išdrožos (radialinis (spindulinis) laisvumas tarp disko stebulės ir pavarų dėžės pirminio veleno).

8 užduotis. PARAŠYKITE PRIEMONĖS PAVADINIMĄ IR PASKIRTĮ:
4 lentelė. Transmisijos remonto įrankiai.
	1.
	

31 pav. Transmisijos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 25  
	Mobilus transmisijos domkratas.
Įrankis skirtas nuimti ir uždėti pavarų dėžę

	2.
	[image: https://www.irankiubaze.com/images/uploader/sa/558x558.g/sankabos-centravimo-islyginimo-komplektas-11-vnt-1.png?t=626201]
32 pav. Sankabos remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 26 
	Sankabos centravimo įrankiai.
Įrankiai skirti centruoti sankabos varomąjį diską sumontavimo metu.

	3.
	
 
33 pav. Sankabos remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 27 
	Sankabos montavimo įrankiai.
Skirta SAC sankabos išmontavimui ir surinkimui.

	4.
	

34 pav. Ratų pavaros remonto įrankiai.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 28 
	Replės.
Skirta lygių kampinių greičių lankstų apsaugų sąvaržoms suspausti.



9 užduotis. PAAIŠKINKITE, KADA BŪTINA PAKEISTI SANKABOS GAUBTĄ?
Sankabos gaubtą būtina pakeisti, jeigu: prispaudimo diskas įtrūkęs, subraižytas, perkaitintas, kreivas, membraninė spyruoklė per daug sudilusi, spyruoklės lapeliai sulūžę arba nevienodai išlinkę, pažeistos tangentinės spyruoklės.

10 užduotis. IŠVARDINKITE SANKABOS VALDYMO SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – išjungimo guolis
2 – darbinio sankabos cilindro stumtukas
3 – pavarų dėžės pirminis velenas
4 – darbinis sankabos cilindras
5 – oro išleidimo varžtas
6 – pagrindinis sankabos cilindras
7 – sankabos skysčio plėtimosi bakelis
8 – sankabos skysčio kompensavimo kanalas
9 – pagrindinio cilindro stūmoklio manžetas
10 – pagrindinio sankabos cilindro stumtukas

11 užduotis. SUGEDUSI SANKABA PRASLYSTA (BUKSUOJA), KAI JOS PAMINA:
a) atleista;

12 užduotis. KOKIA ALYVA GALI BŪTI NAUDOJAMA MECHANINĖJE PAVARŲ DĖŽĖJE (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) SAE 10W/40;
b) SAE Dextron II;
c) SAE 75W/90;

13 užduotis. IŠVARDINKITE MECHANINĖS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – pirminis velenas
2 – 3 ir 4 pavarų sinchronizatorius
3 – pavarų įjungimo šakutė
4 – pavarų įjungimo šakutės valdymo strypas
5 – pavarų perjungimo svirtis
6 – antrinis velenas
7 – atbulinės pavaros tarpinis krumpliaratis
8 – 1 ir 2 pavarų sinchronizatorius
9 – tarpinis velenas

14 užduotis. KAS YRA KRUMPLIARAČIŲ POROS PERDAVIMO SKAIČIUS?
c) varančiojo ir varomojo krumpliaračių sukimosi dažnių santykis.

15 užduotis. KAM REIKALINGI PAVARŲ DĖŽIŲ VELENŲ SANDARIKLIAI?
b) alyvos neprasiskverbimo į išorę užtikrinimui;

16 užduotis. IŠVARDINKITE AUTOMATIZUOTOS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – dvimasis smagratis
2 – sankaba Nr. 1
3 – sankaba Nr. 2
4 – pagrindinės pavaros varomasis krumpliaratis
5 – pirminis velenas Nr. 2
6 – antrinis velenas Nr. 1
7 – sankabos Nr. 1 elektrohidraulinis valdiklis
8 – sankabos Nr. 2 elektrohidraulinis valdiklis
9 – antrinis velenas Nr. 2
10 – sinchronizatorius
11 – atbulinės pavaros velenas
12 – pagrindinės pavaros varantieji krumpliaračiai
13 – pirminis velenas Nr. 1
14 – dvigubo jungimo šlapioji daugiadiskė sankaba

17 užduotis. KOKIA IŠ NURODYTŲ PAVARŲ DĖŽIŲ NAUDOJAMA ESANT SKERSAI IŠDĖSTYTAM VARIKLIUI?
a) trijų velenų pavarų dėžė su cilindrine pagrindine pavara;

18 užduotis. IŠVARDINKITE HIDROTRANSFORMATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – hidrotransformatoriaus korpusas
2 – frikcinė sankaba
3 – turbinratis
4 – siurbliaratis
5 – kreipratis
6 – vienkryptė mova
7 – pirminis pavarų dėžės velenas
8 – alyvos srautas

19 užduotis. KURIE TEIGINIAI APIE DVIGUBO JUNGIMO SANKABAS YRA TEISINGI (galimi keli teisingi atsakymai)?
a) naudojamos automatizuotai valdomose pavarų dėžėse;
b) turi dvi viendiskes sausas sankabas;
d) turi du daugiadiskių sankabų paketus;

20 užduotis. KOKIOS PAGRINDINĖS PAVAROS VADINAMOS HIPOIDINĖMIS?
c) hipoidinės pagrindinės pavaros varančiojo ir varomojo krumpliaračių ašys nesusikerta.

21 užduotis. IŠVARDINKITE PRIEKINIŲ RATŲ PAVAROS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – pavarų dėžės ir rutulinio lanksto tarpinė
2 – fiksavimo žiedas
3 – separatorius
4 – ritinėliai
5 – rutulinio lanksto stebulė
6 – išorinis korpusas
7 – apsauginio gaubto sąvarža
8 – apsauginis gaubtas
9 – varomasis pusašio velenas
10 – išorinis rutulinio lanksto tvirtinimo dangtelis
11 – paslankusis lygių kampinių greičių rutulinis lankstas
12 – kietasis lygių kampinių greičių rutulinis lankstas

22 užduotis. IŠVARDINKITE DIFERENCIALO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – pagrindinės pavaros varomasis krumpliaratis
2 – varomasis pusašis
3 – varomojo pusašio kūginis krumpliaratis
4 – pagrindinės pavaros varantysis krumpliaratis
5 – palydovai
6 – diferencialo korpusas

23 užduotis. IŠVARDINKITE VISŲ VAROMŲJŲ RATŲ PAVAROS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – variklis
2 – skirstomoji dėžė
3 – galinių ratų pavaros kardaninis velenas
4 – galinis reduktorius
5 – galinis tarpratinis diferencialas
6 – galinių ratų blokavimo mova
7 – priekinis tarpratinis diferencialas
8 – pavarų dėžė

24 užduotis. IŠVARDINKITE AUTOMATINĖS PAVARŲ DĖŽĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – iš variklio
2 – daugiadiskių sankabų paketai
3 – planetinių reduktorių paketai
4 – į ratų pavarą
5 – varomasis velenas
6 – blokavimo stabdžio krumpliaratis
7 – vainikinis krumpliaratis
8 – planetiniai krumpliaračiai (palydovai)
9 – centrinis (saulės) krumpliaratis
10 – pavarų dėžės korpusas

25 užduotis. AKSELERUOJANT MAŽU APSISUKIMO SPINDULIU POSŪKYJE, GIRDIMAS PASIKARTOJANTIS TRAŠKESYS (PRIEKINIAI VAROMIEJI RATAI). KOKIOS ŠIO TRAŠKESIO PRIEŽASTYS?
c) sugedęs lygių kampinių greičių lankstas.


Modulis „Transporto priemonių važiuoklės techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS GALINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
44 pav. Nepriklausoma galinių ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 328

2 užduotis. IŠVARDINKITE PRIKLAUSOMOS GALINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
45 pav. Priklausoma galinių ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 325

3 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS PRIEKINĖS MCPHERSON RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
46 pav. Nepriklausoma priekinė McPherson ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 337

4 užduotis. IŠVARDINKITE NEPRIKLAUSOMOS PRIEKINĖS DAUGIASVIRTĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
47 pav. Nepriklausoma priekinė daugiasvirtė ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 289

5 užduotis. IŠVARDINKITE PNEUMATINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
48 pav. Pneumatinė ratų pakaba.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 405

6 užduotis. IŠVARDINKITE HIDROPNEUMATINĖS RATŲ PAKABOS NURODYTAS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1. Elektroninis valdymo mazgas					 2. Priekiniai hidropneumatiniai spyruokliniai elementai
3. Priekinis standumo reguliatorius				 4. Priekinis kėbulo padėties jutiklis
5. Galiniai hidropneumatiniai spyruokliniai elementai	6. Galinis standumo reguliatorius
7. Galinis kėbulo padėties jutiklis				 8. Tarptinklinių ryšių valdymo blokas
9. Vairo rato padėties jutiklis						 10. Hidraulinio skysčio bakelis
11. Ekseleratoriaus ir stabdžių pedalų padėties jutikliai

7 užduotis. IŠVARDINKITE RATLANKIO PARAMETRUS.
A – ratlankio kraštas;
B – kupros forma (Hump);
C – apvado plotis;
D – lentynėlės;
E – ratlankio skersmuo;
F – išnešimas (ET);
G – centravimo kiaurymės skersmuo (DIA);
H – tvirtinimo plokštuma;
K – atstumas tarp tvirtinimo kiaurymių centrų (PCD).

8 užduotis. NURODYKITE SIMBOLIŲ REIKŠMES ŽYMIMAS 6.5JKX 18H2 ET40 ANT RATLANKIŲ.
5 lentelė. Ratlankio žymėjimas
	Simbolis
	6.5
	JK
	X
	18
	H2
	ET40

	Reikšmė
	Apvadas 6.5 colių pločio
	Standartinė apvado forma ir išmatavimai
	Gili ratlankio įduba su 5° nuolydžiu
	Ratlankis 18 colių skersmens
	Apvalia kupra išorinėje ir vidinėje pusėje
	Rato išnešimas milimetrais
(40 mm.)



9 užduotis. ĮVARDINKITE PADANGŲ TIPĄ PAGAL PROTEKTORIAUS SIMETRIŠKUMĄ.
[image: ]
51 pav. Skirtingų tipų padangos
Šaltinis: http://www.autoemokymas.lt/mokinio_darbo_knyga/35/288

10 užduotis. ĮVARDINKITE PADANGŲ ŽYMĖJIMO SIMBOLIŲ 195/55R16 98H REIKŠMES.
6 lentelė. Padangų žymėjimas.
	Simbolis
	195
	55
	R
	16
	98
	V

	Reikšmė
	Atstumas (milimetrais) nuo vieno padangos krašto iki kito
	Šoninės sienelės aukštis, išreikštas procentais nuo padangos pločio
	Radialinė padanga
	16 colių skersmens ratlankiams skirta padanga
	Maksimalų leistiną padangos apkrovimą 750 kg.
	Greičio indeksas 240 km/h



11 užduotis. IVARDINKITE SPALVINIO PADANGŲ ŽYMĖJIMO SIMBOLIŲ REIKŠMES.
7 lentelė. Padangų spalvinis žymėjimas.
	Spalvinis žymėjimas
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	Reikšmė
	Nurodo maksimalios radialinės jėgos nukrypimo vietą
	Nurodo minimalios radialinės jėgos nukrypimą
	Nurodo lengviausia padangos vieta



12 užduotis. IŠVARDINKITE ORO SLĖGIO KONTROLĖS SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
52 pav. Slėgio kontrolės sistema.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 433

13 užduotis. KUIAME IŠ ŠIŲ PAVEIKSLĖLIŲ PARODYTA, KAIP PATIKRINTI RATO GUOLIO LAISVUMĄ?
Teisingas: c)

14 užduotis. IŠVARDINKITE HIDRAULINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
54 pav. Hidraulinis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 234

15 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROHIDRAULINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
55 pav. Elektrohidraulinis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 334

16 užduotis. IŠVARDINKITE ELEKTROMECHANINIO VAIRO STIPRINTUVO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
56 pav. Elektromechaninis vairo stiprintuvas.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 384

17 užduotis. IŠVARDINKITE VAIRO KOLONĖLĖS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
[image: ]
57 pav. Vairo kolonėlė.
Šaltinis: VW savarankiško mokymosi medžiaga Nr. 284

17 užduotis. IŠVARDINKITE VAIRAVIMO ĮRENGINIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – vairo ratas							2 – vairo kolonėle
4 – vairo pavara						3 – vairo stiprintuvas
5 – vairo trauklė

18 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ ANTIBLOKAVIMO SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – Hidraulinis moduliatorius								2 – Indikatorinė lemputė
3 – Elektroninis valdymo blokas							4 – Impulso žiedas
5 – Rato sukimosi greičio jutiklis						6 – Diagnostinė jungtis
7 – Relė

19 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ ANTIBLOKAVIMO SISTEMOS HIDRAULINIO MODULIATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – Elektros variklis										2 – Elektromagnetinių vožtuvų blokas
3 – Elektroninis valdymo blokas						4 – Elektros jungtis

20 užduotis. IŠVARDINKITE STABDŽIŲ SISTEMOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – Vakuuminis stabdžių stiprintuvas								2 – Pagrindinis stabdžių cilindras
3 – Skirstytuvas															4 – Diskiniai stabdžių mechanizmai
5 – Būgniniai stabdžių mechanizmai								6 – Stabdžių pedalas
7 – Stovėjimo stabdžių svirtis		 			 					8 – Stovėjimo stabdžių lynas

21 užduotis. PASIRNKITE PATEIKTUS ĮRANKIUS KURIŲ REIKIA NORINT PAKEISTI MCPHERSON AMORTIZATORIAUS STATRAMSČIO SPYRUOKLĘ.
Teisingi atsakymai: b); c); d).

22 užduotis. KĄ BŪTINA PATIKRINTI PRIEŠ RATŲ GEOMETRIJOS KAMPŲ REGULIAVIMĄ?
Teisingas atsakymas: d) Slėgį padangose, guolių laisvumą, pakabos elementų laisvumą.

23 užduotis. KOKS TRANSPORTO PRIEMONĖS PAKABOS REMONTO ĮRANKIS PATEIKTAS PAVEIKSLĖLYJE?
Teisingas atsakymas: a) Lankstų išėmimo įrankis.

24 užduotis. KURIAME IŠ ŠIŲ PAVEIKLĖLIŲ PARODYTA, KAIP PATIKRINTI VAIRO TRAUKLĖS AR VAIRO TRAUKLĖS LANKSTO LAISVUMĄ?
Teisingas atsakymas: b) Pakratant jungiamąją traukle ranka.

25 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE TAI, KAIP PRIVERŽTI RATO TVIRTINIMO VERŽLĘ YRA TEISINGAS?
Teisingas atsakymas: d) Norint priveržti rato tvirtinimo veržlę naudoti dinamometrinį raktą.

26 užduotis. KURIS BŪDINGAS POŽYMIS PARODO KAD HIDRAULINĖJE STABDŽIŲ PAVAROJE YRA ORO?
Teisingas atsakymas: b) Stabdžių paminai nuspausti reikia mažesnės jėgos nei įprastai.

27 užduotis. KURIAME RATE NEVEIKS STABDŽIAI, JEIGU ESANT DIAGONALINIAM STABDŽIŲ KONTŪRUI GALINIO DEŠINIO RATO SANDARUMO REBOKŠLIS PRALEIS STABDŽIŲ SKYSTĮ?
Teisingas atsakymas: d) Priekiniame kairiame ir galiniame dešiniame.

28 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE STABDŽIŲ YRA TEISINGAS?
Teisingas atsakymas: a) Jei stabdžių antdėklai nebus pakeisti laiku, gali būti pažeisti būgnai arba diskai.

29 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE STOVĖJIMO STABDŽIŲ PATIKRINIMĄ YRA TEISINGAS?
Teisingas atsakymas: a) Reikia patikrinti, per kiek daugiausia krumplių galima užtraukti stovėjimo stabdžio svirtį ir ar įspėjamasis šviesos signalas veikia tinkamai.

30 užduotis. KURIS IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ APIE BŪGNINIŲ STABDŽIŲ MONTAVIMĄ YRA TEISINGAS?
Teisingas atsakymas: d) Būgniniuose stabdžiuose tarpelis tarp būgno ir trinkelių reguliuojamas skirtingai ir priklauso nuo stabdžių trinkelių tarpo reguliatoriaus tipų.


Modulis „Transporto priemonių elektros įrenginių techninė priežiūra ir remontas“

1 užduotis. PARAŠYKITE AUTOMOBILIŲ ELEKTROS SCHEMŲ SIMBOLIŲ REIKŠMES.

8 lentelė. Elektros schemų simboliai.
	Simbolis
	Reikšmė
	Simbolis
	Reikšmė

	[image: ]
	prasilenkiantys laidai
	[image: ]
	kištukas
kištukinis lizdas
kištukinė jungtis

	[image: ]
	neišskiriama laidų jungtis
	[image: ]
	trifazis kintamos srovės generatorius su įtampos reguliatoriumi ir lygintuvu

	[image: ]
	voltmetras
	[image: ]
	tirpusis saugiklis

	[image: ]
	akumuliatorių baterija
	[image: ]
	stiklo šildytuvas

	[image: ]
	starteris
	[image: ]
	Išskiriama laidų jungtis



2 užduotis. PASAKYKITE, KOKIO DYDŽIO BUS ĮTAMPA U, JEI VARŽA R = 2 Ω, O SROVĖS STIPRIS I = 3A?
U = 6V

3 užduotis. PABAIKITE SAKINIUS:
Nuosekliuoju vadinamas toks jungimas, kai grandinės elementai jungiami paeiliui vienas po kito, t.y. vieno laidininko galas jungiamas su kito laidininko pradžia. Nuosekliai sujungta grandinė neturi atšakų.
Lygiagrečiuoju vadinamas toks jungimas, kai visų laidininkų vieni galai sujungti viename taške, kiti galai – kitame. Tarp dviejų grandinės mazgų sudaromos atskiros šakos.
Dielektrikas – tai medžiaga, kuri yra nelaidi elektros srovei.

4 užduotis. APIBŪDINKITE TERMINĄ „PARAZITINĖ APKROVA“ IR NURODYKITE JOS LEISTINAS REIKŠMES IR PRIEŽASTIS.
Parazitinė apkrova – tai srovė, kurią nenaudojamoje transporto priemonėje naudoja elektros įranga.
Parazitinė apkrova įprastose transporto priemonėse turėtų būti iki 0.125A
Daugiau papildomos įrangos turinčiose aukštos klasės transporto priemonėse dėl energijos vartotojų gausos parazitinė apkrova gali siekti 0.3 – 0.5 A.
Pagrindiniai energijos vartotojai nenaudojamoje transporto priemonėje: signalizacija, kompiuteris, laikrodis.
 
5 užduotis APRAŠYKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS KEITIMO TRANSPORTO PRIEMONĖJE PROCEDŪRĄ.
Jeigu transporto priemonės ar jos papildomos elektros įrangos (audio aparatūros, signalizacijos, ryšio priemonių, START STOP sistemos ir t.t.) gamintojas nekelia specialių reikalavimų ar sąlygų, tai akumuliatoriaus keitimas vykdomas tokia tvarka:
- išjungiame variklį ir visus įrenginius naudojančius elektros energiją;
- naudodami metalinius įrankius, vengiame trumpo sujungimo;
- pirmiausia atjungiame neigiamo poliaus gnybtą, po to teigiamo poliaus gnybtą;
- atsukame ir nuimame akumuliatoriaus laikiklį;
- išimame seną akumuliatorių ir į jo vietą įdedame naują;
- priveržiame akumuliatoriaus laikiklį tiek, kad akumuliatorius neklibėtų ir tvirtai laikytųsi savo vietoje;
- nuo akumuliatoriaus polių ir laidų nuvalome švino oksidą ir nešvarumus bei sutepame specialiu gnybtų tepalu;
- pirmiausia prijungiame teigiamo poliaus gnybtą, po to neigiamo. Patikriname, ar pakankamai priveržėme gnybtus;
- jeigu ant seno akumuliatoriaus yra papildomos dalys (poliaus dangtis, alkūnė, vamzdelis, kamšteliai ir pan.), tai nuimame tas dalis nuo seno akumuliatoriaus ir, jeigu reikia, sumontuojame ant naujo.

6 užduotis APIBŪDINKITE STARTERIO MAZGO DEFEKTACIJOS PROCESĄ NURODYDAMI MAZGO PAVADINIMĄ IR ATLIEKAMAS PROCEDŪRAS BEI TINKAMUMO NUSTATYMĄ.
Vienakryptės movos patikra. Sukant viena kryptimi krumpliaratis turi laisvai suktis movos atžvilgiu. Sukant kita kryptimi krumpliaratis turi fiksuotis.

7 užduotis. APIBŪDINKITE STARTERIO MAZGO DEFEKTACIJOS PROCESĄ NURODYDAMI MAZGO PAVADINIMĄ IR ATLIEKAMAS PROCEDŪRAS BEI TINKAMUMO NUSTATYMĄ.
Starterio rotorius (inkaras). Kolektoriaus būklės nustatymas. Atliekami matavimai: starterio kolektoriaus skersmens ir segmento aukščio, t.y. griovelio gylio. Minimalūs leistini matmenys pateikiami gamintojo. Vizualiai apžiūrint kolektorius neturi būti apdegęs.

8 užduotis. IŠVARDINKITE STARTERIO SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – varomasis velenas;11 – kontaktų tiltelis;
12 – kontaktas;
13 – elektrinė jungtis;
14 – kolektoriaus apsauginis dangtelis;
15 – kolektorius;
16 – anglinis šepetėlis;
17 – rotorius (inkaras);
18 – nuolatinis magnetas;
19 – statoriaus korpusas;
20 – planetinė pavara.


2 – atraminis žiedas;
3 – krumpliaratis;
4 – ritininė vienakryptė mova;
5 – kreipiamasis žiedas;
6 – įjungimo svirtis;
7 – inkaras;
8 – laikymo apvija;
9 – įtraukimo apvija;
10 – grąžinio spyruoklė;

9 užduotis. KURIAME PAVEIKSLĖLYJE YRA ŽIBINTO, ATITINKANČIO ES STANDARTUS ŠVIESA IR KOKIU SIMBOLIU ANT SKLAIDYTUVO ŽYMIMA ŽIBINTO ATITIKTIS?
A-paveikslėlis. Žymima [image: ]

10 užduotis. KURIAME PAVEIKSLĖLYJE PAVAIZDUOTOS TOLIMOSIOS ŠVIESOS?
A paveikslėlis

11 užduotis. PABAIGDAMI SAKINĮ APIBŪDINKITE TRANSPORTO PRIEMONĖJE LEMPUČIŲ SANDARĄ.
Kaitrinė lemputė, tai – sferinis stiklinis rutulys, kurio viduje yra volframo siūlas ir ertmėje yra vakuumas.
Halogeninė lemputė, tai – stiklinis cilindras, kurio viduje yra trumpesnis volframo siūlas ir ertmė, užpildoma inertinėmis dujomis su halogenų garais (jodu, bromu ir kitais).
Ksenono (dujų išlydžio) lemputė, tai – stiklinis cilindras, kuriame yra elektrodai, tačiau nėra volframo siūlo ir ertmė užpildyta ksenono dujomis. Tarp elektrodų sukuriamas elektrinis lankas, tokiu būdu skleidžiama šviesa.
LED lemputės, tai – šviesos diodai.

12 užduotis. IŠVARDINKITE GENERATORIAUS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – įtampos reguliatorius su angliniais šepetėliais laikikliuose;
2 – kondensatorius apsaugai nuo trukdžių;
3 – guolis;
4 – kolektoriaus žiedas;
5 – žadinimo diodas;
6 – galios diodas;
7 – kištukinės jungtys;
8 – aušintuvas;
9 – galinis dangtelis;
10 – priekinis dangtelis;
11 – skriemulys;
12 – ventiliatorius;
13 – rotorius;
14 – guolis;
15 – žadinimo apvija;
16 – statoriaus apvija;
17 – statorius.

13 užduotis. DĖL KOKIŲ PRIEŽASČIŲ AKUMULIATORIŲ BATERIJA NEPILNAI ĮKRAUNAMA.
Teisingi atsakymai: 1, 4, 5

14 užduotis. IŠVARDINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS GEDIMŲ ATSIRADIMO PRIEŽASTIS.
1 – Perteklinė įkrova;
2 – Nepakankama įkrova;
3 – Trumpas sujungimas instaliacijoje;
4 – Žemas elektrolito lygis;
5 – Užšalimas;
6 – Per didelė įkrovimo srovė.

15 užduotis. IŠVARDINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS SUDEDAMĄSIAS DALIS.
1 – teigiama plokštelė;
2 – teigiama plokštelė su voku;
3 – neigiamos grotelės;
4 – neigiama plokštelė;
5 – neigiamų plokštelių grupė;
6 – visas plokštelių blokas;
7 – teigiamų plokštelių grupė;
8 – teigiamos grotelės iš sidabro lydinio.

16 užduotis. PARAŠYKITE PRIEMONĖS PAVADINIMĄ IR PASKIRTĮ:
9 lentelė. Elektros įrangos matavimo ir remonto priemonės. 
	

50 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 30
	Įtampos indikatorius. Įtampos matavimas

	

51 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 31
	Multimetras. Elektrinių dydžių matavimas (įtampa, srovė, varža ir t.t. )

	

52 pav. Matavimo priemonė.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 32
	Srovės matavimo replės. Elektrinių dydžių matavimas (įtampa, srovė, varža ir t.t.)

	

53 pav. Elektros įrangos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 33
	Replės laidų izoliacijos pašalinimui. Paruošti laido galus sujungimui.

	[image: TH_336A.jpg]
54 pav. Elektros įrangos remonto įrankis.
Šaltinis: nuoroda literatūros sąraše Nr. 34
	Replės jungčių užspaudimui. Užspausti jungtims.



17 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIO TIPO AKUMULIATORIŲ BATERIJA NAUDOJAMA TRANSPORTO PRIEMONĖSE SU START-STOP SISTEMA.
EFB arba AGM.

18 užduotis. KOKIA TRANSPORTO PRIEMONĖS ELEKTROS ĮRANGOS DETALĖ PAVAIZDUOTA SCHEMOJE? KAIP VADINASI SCHEMOS ELEMENTAS NR.2?
Generatorius. Srovės lygintuvas.

19 užduotis. PAAIŠKINKITE AKUMULIATORIŲ BATERIJOS ŽENKLINIMO REIKŠMES.
12V – transporto priemonės elektros sistemos įtampa, voltais;
74Ah – talpa, ampervalandėmis;
680A – užvedimo srovė, amperais;
EN – norma, pagal kurią yra išmatuoti akumuliatoriaus parametrai.
[image: ] – polių gnybtų vieta.


20 užduotis. AR TINKAMA AKUMULIATORIŲ BATERIJA EKSPLOATACIJAI?
Tinkama.

21 užduotis. KAS PILAMA Į AKUMULIATORIŲ BATERIJĄ, KAI ŽEMAS SKYSČIO LYGIS (INDAS NEPAŽEISTAS).
Distiliuotas vanduo.

22 užduotis. KURIE TEIGINIAI APIE TRANSPORTO PRIEMONĖS ELEKTROS GRANDINĖS SAUGIKLĮ YRA TEISINGI?
c) saugiklio maksimali srovė turi būti lygi apskaičiuotai grandinės darbo srovei.

23 užduotis. KAS ATSITIKS, JEIGU PARINKSIME PER MAŽO SKERSPJŪVIO PLOTO LAIDININKĄ?
Laidas įkais ir lydysis

24 užduotis. KAS YRA GERIAUSIAS ŠILUMOS IR ELEKTROS LAIDININKAS?
c) varis.

25 užduotis. PARAŠYKITE, KOKIAIS VIENETAIS MATUOJAME IR ŽYMIME NURODYTUS DYDŽIUS:
Įtampa – voltais, V
Elektros srovės stiprumas – amperais, A
Elektrinė varža – omais, Ω
Apšviestumas – liuksais, lx
Elektrinis talpumas – faradais, F
Galia – vatais, W


Modulis „Transporto priemonių elektroninių valdymo sistemų jutiklių ir valdiklių diagnostika ir gedimų pašalinimas“

1 užduotis. UŽBAIKITE TEISINGAI SAKINĮ ĮRAŠYDAMI JUTIKLIO PAVADINIMĄ IŠ ŽEMIAU PATEIKTŲ.
Jeigu varklio su common rail maitinimo sistema valdymo blokas negauna signalo iš alkūninio veleno sūkių ir padėties jutiklio, variklis užgesta ir nesiveda kol nebus pakeistas jutiklis.

2 užduotis. KOKS JUTIKLIIS IŠ VARIKLIO VALDYMO SISTEMŲ PATEIKTAS PAVEIKSLĖLYJE? PARAŠYKITE JUTIKLIO PAVADINIMĄ LENTELĖJE:
10 lentelė. Jutikliai, naudojami variklio valdymo sistemose
	Eil. Nr.
	Jutiklis
	Jutiklio pavadinimas

	1.
	[image: ]
79 pav. 1 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	Indukcinis sūkių jutiklis

	2.
	[image: ]
80 pav. 2 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	Holo sūkių jutiklis

	3.
	[image: ]
81 pav. 3 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	Temperatūros jutiklis

	4.
	[image: ]
82 pav. 4 Jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	Oro masės matuoklė



3 užduotis. KĄ DARYS OTTO TIESIOGINIO ĮPURŠKIMO VARIKLIO FSI VADLYMO BLOKAS SUGEDUS AKSELERATORIAUS PEDALO PADĖTIES JUTIKLIUI?
Teisingas atsakymas: a) pakels variklio apsisukimus iki 1200 RPM, uždegęs gedimų lemputę skydelyje ir „nesiklausys“ akseleratoriaus pedalo signalo.

4 užduotis. KURIS IŠMETAMŲJŲ DUJŲ SUDĖTIES KOMPONENTAS YRA PAGERINAMAS DUJŲ RECIRKULIACIJOS EGR VOŽTUVO?
Teisingas atsakymas: c) azoto oksidas.

5 užduotis. ESANT ŠILTAM DYZELINIAM TIESIOGINIO ĮPURŠKIMO VARIKLIUI KAITINAMOS MAKSIMALŲ LAIKĄ PAKAITINIMO ŽVAKĖS. KURIO TAI BŪTŲ JUTIKLIO GEDIMAS?
Teisingas atsakymas: c) aušinimo skysčio (variklio) temperatūros jutiklis;

6 užduotis. ELEKTROS SCHEMOJE NURODYKITE, PRIE KURIŲ KONTAKTŲ PRIJUNGTI VARŽOS MATAVIMO PRIETAISĄ (apibraukite kontaktus), KAD PATIKRINTI AKSELERATORIAUS PEDALO JUTIKLIO LENTELĖJE NURODYTUS PARAMETRUS.
[image: ]
84 pav. Elektros schemos fragmentas.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

7 užduotis. IŠMATAVUS OSCILOGRAFU INDUKCINĮ ALKŪNINIO VELENO JUTIKLĮ, KURĮ IŠ PATEIKTŲ SIGNALŲ TURĖTUME MATYTI?
a)

8 užduotis. KURIS JUTIKLIS PRANEŠA ELEKTRONINIO STABILUMO SISTEMAI ESP APIE ŠONINĮ AUTOMOBILIO SLYDIMĄ?
Teisingas atsakymas: b) skersinio pagreičio jutiklis;

9 užduotis. KAIP SUPRANTATE HFM SĄVOKĄ – SUTRUMPINIMĄ?
Teisingas atsakymas: d) oro kiekio matavimas karštos plėvelės arba vielos šaldymo principu.

10 užduotis. UŽPILDIKTE LENTELE PRISKIRDAMI KIEKVIENAM JUTIKLIUI IR VALDIKLIUI ATITINKAMA OCSILOGRAMA.
11 lentelė. Jutiklių ir valdiklių oscilogramos
	[image: Skirsty]
86 pav. Skirstymo velenėlio Holo jutiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	2 V/20 ms
[image: Skirsty]
89 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

	[image: Purkštukas]
87 pav. Elektromagnetinis Common Rail purkštuvas
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	10 V/0,5 ms
[image: Purkštukas]
90 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

	[image: Turbo]
88 pav. Turbokompresoriaus valdiklis
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA
	2 V/1 ms
[image: Turbo]
91 pav. Oscilograma
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA




Modulis „Transporto priemonių elektroninių valdymo sistemų diagnostika, naudojant diagnostines sistemas“

1 užduotis. KURIO AUTOMOBILIO GAMINTOJO PIRMOS KARTOS DIAGNOSTINĖS JUNGTIES PEREJIMAI Į ANTROS KARTOS JUNGTĮ PATEIKTI PVEIKSLĖLYJE? PARAŠYKITE AUTOMOBILIO GAMINTOJO PAVADINIMĄ LENTELĖJE:
12 lentelė. Pirmos kartos diagnostinės jungtis.
	Eil. Nr.
	Jutiklis
	Jutiklio pavadinimas

	1.
	[image: ]
92 pav. 1 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 37 
	BMW

	2.
	[image: ]
93 pav. 2 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 38 
	VW

	3.
	[image: ]
94 pav. 3 Jungtis.
Šaltinis:  nuoroda literatūros sąraše Nr. 39 
	RENAULT



2 užduotis. ĮVERTINKITE DYZELINIO VARIKLIO DIAGNOSTINIUS MATAVIMUS IR ĮRAŠYKITE CILINDRO NUMERĮ .........5.........., KURIAME YRA MAŽIAUSIAS EFEKTYVUMAS:
[image: ]
95 pav. Diagnostinio skanerio matavimų langas.
Šaltinis: Autorius A. Bružas

3 užduotis. KUR AUTOMOBILYJE ĮRENGIAMA ANTROS KARTOS DIAGNOSTINĖ JUNGTIS?
Teisingas atsakymas: b) automobilio salone lengvai pasiekiama iš vairuotojo sėdimos vietos;

4 užduotis. APIBRAUKITE VISUS STANDARTIZUOTUS KONTAKTUS ANT PATEIKTOS ANTROS KARTOS DIAGNOSTINĖS JUNGTIES.
[image: ]
96 pav. 16 kontaktų antros kartos diagnostinė jungtis.
Šaltinis: Techninė programa AUTODATA

5 užduotis. NUO KADA VISUOSE EUROPOJE PARDUODAMUOSE BENZINU VAROMUOSE AUTOMOBILIUOSE RASITE STANDARTIZUOTĄ 16 KONTAKTŲ JUNGTĮ?
Teisingas atsakymas: c) 2001 01 01;

6 užduotis. NUO KADA VISUOSE EUROPOJE PARDUODAMUOSE DYZELINU IR DUJOMIS VAROMUOSE AUTOMOBILIUOSE RASITE STANDARTIZUOTĄ 16 KONTAKTŲ JUNGTĮ?
Teisingas atsakymas: d) 2004 01 01.

7 užduotis. KURIE IŠ PATEIKTŲ GEDIMO KODŲ YRA STANDARTYZUOTI VISIEMS AUTOMOBILIAMS PAGAL SEA (automobilių inžinierių asociacija) STANDARTĄ (gali būti keli teisingi atsakymai)?
Teisingi atsakymai:
a) P0354;
c) P2524;

8 užduotis. NURODYKITE, KOKIAI SISTEMOS GRUPEI PRIKLAUSO GEDIMO KODO PIRMAS SIMBOLIS PAGAL STANDARTIZUOTĄ GEDIMO KODO SEKĄ (PVZ.: P0108).
13 lentelė. Gedimų kodai. 
	B
	Kėbulas

	C
	Važiuoklė

	P
	Pavara (variklis, transmisija)

	U
	CAN duomenų perdavimo magistralė



9 užduotis. NURODYKITE, KOKIAM TIPUI PRIKLAUSO GEDIMO KODO ANTRAS SIMBOLIS PAGAL STANDARTIZUOTĄ GEDIMO KODO SEKĄ (PVZ.: P0108).
14 lentelė. Gedimų kodai. 
	0
	Pagal SAE (automobilių inžinierių asociacija) metodiką

	1
	Pagal gamintojų metodiką

	2
	Pagal SAE (automobilių inžinierių asociacija) metodiką

	3
	Pagal gamintojų metodiką



10 užduotis. IŠŠIFRUOKITE PATEIKTĄ GEDIMO KODĄ ĮRAŠYDAMI Į LENTELĘ NURODYTŲ SIMBOLIŲ REIKŠMES. GEDIMO KODAS P0108.
15 lentelė. Gedimų kodai. 
	P
	Pavara (variklis, transmisija)

	0
	Kodo tipas – pagal SAE standartą

	1
	Sistemos identifikacija (šiuo atveju deginių emisijos kontrolė).

	08
	Identifikuoja sugedusios sistemos komponentą (šiuo atveju MAP/BARO jutiklis)




Modulis „Įvadas į darbo rinką“

TESTAS ĮSIVERTINTI GEBĖJIMAMS BAIGUS PROGRAMA

TESTO ATSAKYMAI:
	Klausimo Nr.
	Teisingas atsakymas
	Klausimo Nr.
	Teisingas atsakymas
	Klausimo Nr.
	Teisingas atsakymas
	Klausimo Nr.
	Teisingas atsakymas

	1
	b)
	11
	b)
	21
	a)
	31
	c)

	2
	a)
	12
	c)
	22
	b)
	32
	b)

	3
	b)
	13
	b)
	23
	c)
	33
	b)

	4
	a)
	14
	c)
	24
	b)
	34
	c)

	5
	a)
	15
	b)
	25
	c)
	35
	a)

	6
	c)
	16
	a)
	26
	a)
	36
	a)

	7
	c)
	17
	b)
	27
	c)
	37
	a)

	8
	a)
	18
	a)
	28
	c)
	38
	a)

	9
	a)
	19
	c)
	29
	b)
	39
	b)

	10
	b)
	20
	b)
	30
	a)
	40
	a)


[bookmark: _heading=h.1fob9te]
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